



## Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9147-е заседание

Четверг, 6 октября 2022 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-н Адамо/г-н Бьян. . . . . (Габон)

*Члены:*

Албания . . . . .	г-жа Даутлари
Бразилия . . . . .	г-н Коста Филью
Китай . . . . .	г-н Дай Бин
Франция . . . . .	г-жа Жаро-Дарно
Гана . . . . .	г-н Кан-Дапаа
Индия . . . . .	г-н Муралидхаран
Ирландия . . . . .	г-н Митен
Кения . . . . .	г-н Кимани
Мексика . . . . .	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия . . . . .	г-жа Юуль
Российская Федерация . . . . .	г-н Небензя/г-жа Евстигнеева
Объединенные Арабские Эмираты . . . . .	г-н аль-Нахайян
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-жа Томас-Гринфилд

## Повестка дня

## Мир и безопасность в Африке

Усиление борьбы с финансированием вооруженных групп и террористов, осуществляемым посредством незаконного оборота природных ресурсов

Письмо Постоянного представителя Габона при Организации Объединенных Наций от 30 сентября 2022 года на имя Генерального секретаря (S/2022/728)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-61735 (R)

Документ  
расширенного доступа

Просьба отправить  
на вторичную переработку



*Заседание открывается в 10 ч 05 мин.*

## Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

## Мир и безопасность в Африке

### **Усиление борьбы с финансированием вооруженных групп и террористов, осуществляемым посредством незаконного оборота природных ресурсов**

#### **Письмо Постоянного представителя Габона при Организации Объединенных Наций от 30 сентября 2022 года на имя Генерального секретаря (S/2022/728)**

**Председатель** (*говорит по-французски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Центральноафриканской Республики, Египта, Экваториальной Гвинеи, Марокко и Сенегала.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности г-жу Геду Фатхи Вали, Комиссара Африканского союза по политическим вопросам, вопросам мира и безопасности Его Превосходительство г-на Банколе Адеойе и регионального директора по Восточной Африке и представителя Института по изучению проблем безопасности при Африканском союзе г-на Пола-Саймона Хэнди.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Улофа Скога.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2022/728, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Габона при Организации Объединенных Наций от 30 сентября 2022 года на имя Генерального секретаря, препровождающего концептуальную записку по рассматриваемому пункту повестки дня.

Я хотел бы искренне приветствовать министров. Их присутствие на сегодняшнем заседании свидетельствует о важности обсуждаемого нами вопроса.

Сейчас я предоставляю слово г-же Вали.

**Г-жа Вали** (*говорит по-французски*): Благодарю за возможность выступить в Совете Безопасности. Я хотела бы поблагодарить председательствующую в Совете делегацию Габона за приглашение и отметить ее приверженность борьбе с браконьерством и незаконным оборотом природных ресурсов, а также защите окружающей среды. Я также благодарю Габон за то, что он одним из первых в Африке начал продвигать идею торговли углеродными квотами.

В настоящее время Африка сталкивается с угрозой терроризма и организованной преступности. В прошлом году жертвами террористических актов в странах Африки к югу от Сахары стали 3500 человек, что составляет почти половину жертв во всем мире. Сахель, в частности, находится под угрозой со стороны некоторых из самых активных и жестоких террористических групп в мире как с точки зрения совершаемых ими нападений, так и с точки зрения используемой ими стратегии вербовки новых членов.

Совет Безопасности неоднократно выражал свою обеспокоенность по поводу угрозы терроризма и деятельности вооруженных групп и преступных сетей, которые дестабилизируют обстановку в Африке и наживаются на природных ресурсах континента.

Необходимо улучшать понимание взаимосвязи между организованной преступностью и терроризмом в Африке путем тщательного сбора данных и доказательств и разработки соответствующих программ и стратегий. Существуют доказательства того, что незаконная эксплуатация минералов, таких как золото, серебро и алмазы, является одним из главных источников дохода для вооруженных, повстанческих и террористических групп. Доходы от такого незаконного оборота могут также получать вооруженные группы, контролируемые районы добычи или контрабандные маршруты.

Такие источники дохода, а также вымогательства и незаконное взимание налогов с населения позволяют этим группам приобретать оружие и

другие товары для сохранения контроля над территорией и зонами конфликтов. Стратегически выгодный доступ к контрабандным маршрутам также является фактором силы среди вооруженных групп.

*(говорит по-английски)*

Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) совместно с государствами-членами прилагает усилия по предотвращению преступлений, создающих угрозу для окружающей среды, включая преступления против дикой природы, лесов и рыбных ресурсов, незаконную добычу полезных ископаемых и незаконный оборот драгоценных металлов и камней, и по борьбе с ними. С 2019 по 2021 год УНП ООН проводило исследование по вопросу о незаконном обороте минералов в приграничных районах Габона, Камеруна и Конго, известных как трехнациональный район «Джа-Одзала-Минкебе», Чада и Центральноафриканской Республики в качестве источника финансирования террористических групп в регионе. Результаты этого исследования позволили установить, что незаконно добытое золото и другие драгоценные металлы поступают на легальный рынок, принося контрабандистам огромную прибыль.

В конце 2020 года УНП ООН и Интерпол организовали связанную с огнестрельным оружием операцию, в ходе которой было изъято 40 000 шашек динамита и детонирующих шнуров. Они предназначались для незаконной добычи золота вооруженными террористическими группами в Сахеле.

Согласно сообщениям, еще одним возможным источником финансирования вооруженных групп является незаконный оборот объектов дикой природы. Только незаконная торговля слоновой костью ежегодно приносит незаконный доход в размере 400 млн долл. США.

По состоянию на прошлый год почти 500 миллионов африканцев жили в условиях крайней нищеты, при этом общая численность населения Африки составляет около 1,3 миллиарда человек. В результате такой преступной эксплуатации жители Африки остаются без одного из главных источников дохода. Она лишает средств к существованию миллионы людей, существование которых зависит от этих природных ресурсов, провоцирует конфликты и усугубляет нестабильность.

Чрезвычайная ситуация, связанная с изменением климата, и пандемия коронавирусного заболевания подорвали и без того хрупкую экономику в странах мира. Незаконная торговля природными ресурсами еще больше ставит под угрозу развитие и сдерживает прогресс в достижении целей в области устойчивого развития, а также серьезно подрывает реализацию Повестки дня на период до 2063 года. Очевидно, что не может быть устойчивого развития без мира и стабильности и не может быть мира и безопасности без устойчивого развития.

Наша работа намного шире, чем просто выполнение задач по конфискации предметов незаконного оборота на границе. УНП ООН является гарантом Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности — главного международного документа в борьбе с такими преступлениями. Мы оказываем поддержку странам-членам в разработке политики, законов и оперативных мер, необходимых для более эффективного противодействия террористическим угрозам. Мы также тесно сотрудничаем с нашими африканскими коллегами в целях укрепления их потенциала в области расследования преступлений, влияющих на окружающую среду, и судебного преследования за них.

Только в 2021 году мы реализовали 25 проектов по борьбе с терроризмом в странах Африки к югу от Сахары, в рамках которых было проведено более 160 мероприятий и обучено 2500 человек. В рамках усилий по борьбе с терроризмом в Сахеле мы в настоящее время организуем учебные семинары совместно с Межрегиональным научно-исследовательским институтом Организации Объединенных Наций по вопросам преступности и правосудия, чтобы обеспечить более глубокое понимание вопроса и совершенствовать навыки сотрудников системы уголовного правосудия в целях координации работы между ведомствами, обмена разведывательными данными и информацией и уничтожения террористических сетей и тех, кто их финансирует. УНП ООН также оказывает поддержку 10 государствам-членам из стран Африки к югу от Сахары в совершенствовании их системы противодействия финансированию терроризма и отмыванию денег, в том числе в Центральноафриканской Республике, Чаде, Демократической Республике Конго, Нигере и Сомали.

В рамках нашей инициативы по борьбе с финансированием терроризма в Западной Африке мы оказываем поддержку странам в создании национальных механизмов замораживания активов. Это уже привело к включению первых субъектов в национальный санкционный перечень. В этом году в него были включены шестеро граждан, работающих в золотодобывающем секторе, в соответствии с резолюцией 1373 (2001) о предотвращении финансирования террористических актов.

Мы также работаем над укреплением межведомственной координации между разведывательными службами, правоохранительными органами, подразделениями финансовой разведки и прокуратурой и содействуем проведению финансовых расследований преступлений, связанных с незаконным оборотом природных ресурсов и ресурсов дикой природы. Мы содействуем установлению партнерских отношений между представителями частного сектора, включая компании, участвующие в цепочках поставок полезных ископаемых, и заинтересованными сторонами из числа представителей общественности и гражданского общества, а также помогаем улучшить понимание национальных и трансграничных незаконных финансовых потоков, связанных с преступлениями в сфере добычи полезных ископаемых.

Кроме того, наша группа по охране окружающей среды проводит специализированные семинары и тренинги для мировых судей, сотрудников правоохранительных органов и судебных экспертов по дикой природе, участвующих в борьбе с экологическими преступлениями, с целью обеспечения скоординированного и комплексного реагирования.

В регионе Центральной Африки при поддержке Европейского союза мы также реализуем проект стоимостью 6 млн евро по борьбе с незаконным оборотом ресурсами дикой природы и незаконной эксплуатацией природных ресурсов в поддержку Экономического сообщества центральноафриканских государств. Он направлен на повышение эффективности национального и регионального сотрудничества и борьбы с незаконным оборотом объектов дикой природы и древесины, а также на улучшение понимания вопросов, касающихся незаконной добычи и оборота драгоценных металлов. Программы УНП ООН по борьбе с незаконным оборотом объектов дикой природы и древесины направлены на борьбу с трансграничным хищением природных

ресурсов. Основное внимание уделяется усилению мер по предотвращению и расследованию случаев незаконной торговли такими природными ресурсами и судебному преследованию за нее.

Зоны конфликтов в Африке в непропорционально большой степени страдают от незаконной добычи драгоценных металлов и торговли ими. Поставки минерального сырья часто сопровождаются жестоким обращением с детьми, торговлей людьми, привлечением лиц к принудительному труду и другими нарушениями прав человека. Поскольку 60 процентов населения Африки моложе 25 лет, молодые люди — это одновременно и будущее континента, и его наиболее уязвимые граждане. Но мы также знаем, что при наличии достаточных возможностей именно молодые люди являются мощными проводниками перемен. Они могут строить лучшее будущее, отстаивать свои интересы и интересы своих сообществ и защищать природные ресурсы своих стран.

Я особенно горжусь проектом УНП ООН по миростроительству, который осуществляется под руководством молодежи. В партнерстве с ЮНЕСКО мы даем молодым людям возможность стать творцами мира в приграничных районах Габона, Камеруна и Чада. Наша цель — создать сеть из 1800 молодых творцов мира, чтобы они могли вносить вклад в процессы предотвращения конфликтов и миростроительства в приграничных регионах и искать альтернативные источники дохода для живущих в этих регионах общин.

УНП ООН продолжает принимать всестороннее участие в поддержке усилий Африки по борьбе с преступной торговлей ресурсами дикой природы и природными ресурсами. Я приветствую внимание Совета к растущей обеспокоенности тем, что доходы от этой незаконной деятельности идут на финансирование терроризма и деятельности вооруженных групп. Мы готовы помогать народам Африки в отстаивании их права на мир, стабильность, справедливость и процветание как сегодня, так и в будущем, с тем чтобы у террористов не осталось источников дохода и чтобы никто из нуждающихся не оказался забыт.

**Председатель (говорит по-французски):** Благодарю г-жу Вали за ее сообщение.

Я предоставляю слово г-ну Адеоюе.

**Г-н Адео́йе** (*говорит по-английски*): Обще-признанным фактом является то, что террористы и вооруженные группы продолжают осуществлять свою деятельность, которая в значительной степени зависит от их способности на устойчивой основе получать достаточные объемы финансирования для подготовки, планирования и осуществления нападений. От Сахеля до Африканского Рога, от Кабу-Делгаду до бассейна озера Чад — эти коварные группировки применяют одну и ту же тактику. Крупные террористические организации, включая малые или экстремистские ячейки, а также иностранные боевики-террористы и так называемые «волки-одиночки», нуждаются в постоянных источниках финансирования своей деятельности, при этом подходы к обеспечению этого необходимого финансирования разнятся. Действительно, доступ к финансированию — это самый значимый фактор, позволяющий террористам осуществлять свою деятельность.

В Африке распространены различные способы финансирования и оснащения террористов, в частности похищение людей с целью получения выкупа; торговля наркотиками и людьми; контрабанда оружия и торговля им; незаконная передача товаров и средств физическим лицам; скотокрадство; эксплуатация благотворительных организаций; незаконная эксплуатация природных ресурсов и торговля ими; незаконный сбор налогов, а также другие способы. Важно также подчеркнуть, что системы вымогательства средств и налогообложения в районах, контролируемых террористами, также используются ими для финансирования своей деятельности. Преступления, связанные с эксплуатацией природной ресурсов, такие как незаконная добыча полезных ископаемых, о которой упоминал представитель Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, в частности золота, а также браконьерство и незаконная торговля — все это позволяет террористам получать финансирование.

Кроме того, появляется все больше доказательств того, что террористы прибегают к транснациональной организованной преступности для получения финансирования и материально-технической поддержки в целях осуществления своей деструктивной деятельности. Поэтому предотвращение финансирования терроризма — это один из аспектов столь необходимого многоаспектного под-

хода к искоренению терроризма не только на континенте, но и во всем мире. Сотрудничая на национальном, региональном и международном уровнях, мы можем использовать разведывательные данные, полученные в ходе финансовых расследований, для выявления, пресечения деятельности и ликвидации террористических сетей и противодействия их финансированию.

Со своей стороны, Африканский союз реализует ряд инициатив, включая создание национальных центров по борьбе с терроризмом, национальных подразделений финансовой разведки и правоохранительных органов на национальном уровне для обеспечения того, чтобы никакие формы финансирования терроризма не были доступны для террористов. Совсем недавно, в мае, главы государств Африканского союза встретились в Малабо, чтобы принять меры для борьбы с бедствием терроризма и для противодействия неконституционной смене правительств, и призвали к углубленному изучению этого вопроса, и Департамент по политическим вопросам и вопросам мира и безопасности Африканского союза привержен достижению этой цели. В процессе ее реализации будут изучены все источники финансирования терроризма, а также рассмотрена роль иностранных интересов и местных пособников в использовании этих форм финансирования.

Поэтому необходимо расширить сотрудничество в наращивании потенциала стран, переживающих постконфликтный период, и стран, все еще находящихся в состоянии конфликта, а также в передаче им знаний, с тем чтобы они могли более эффективно контролировать свои природные ресурсы и создать соответствующие национальные базы данных. Кроме того, следует укрепить потенциал национальных подразделений финансовой разведки. Необходимо вводить более жесткие режимы санкций в отношении террористов, террористических групп или организаций. Эти усилия требуют сотрудничества со стороны Совета. Такие режимы санкций должны вводиться в отношении сторон, оказывающих поддержку вооруженным и террористическим группам, причастным к незаконной эксплуатации природных ресурсов.

Позвольте мне подчеркнуть необходимость укрепления существующих систем финансового контроля и отслеживания, в том числе строгого соблюдения пруденциальных правил для финан-

совых учреждений, проведения инспекций на местах и контроля за нерегулируемыми переводами денежных средств, особенно через биржевых брокеров. Такой мониторинг позволит обеспечить прозрачность публичного сбора средств и гарантировать, что полученные средства не будут использованы для финансирования террористической деятельности. Африканский союз призывает также к расширению обмена информацией и укреплению сотрудничества и координации в вопросах, связанных с терроризмом, на национальном и региональном уровнях, а также к составлению единых типологических отчетов об отмывании денег и финансировании терроризма на нашем континенте. Решающее значение будут иметь аналогичные совместные усилия в этой области Африканского научно-исследовательского центра по борьбе с терроризмом и других специализированных организаций.

Сейчас, по мере нашего продвижения вперед, необходимо подчеркнуть, что террористы эффективно адаптируются к обстоятельствам, применяют инновационные и нестандартные подходы и намерены и далее использовать слабые стороны наших институциональных, правовых и структурных систем. Именно поэтому нам необходимо взять на себя более серьезные обязательства. Мы должны сделать шаг вперед, чтобы опередить террористические группы в плане творческого и инновационного потенциала. Мы должны мыслить нестандартно.

Нам необходима надежная политическая и институциональная база, которая станет основой нашего успеха как международного сообщества. Африканский союз готов и далее работать с региональными механизмами, а также с соответствующими исследовательскими центрами на нашем континенте, с тем чтобы найти наиболее эффективные средства борьбы с этим злом. Также считаем важным принятие мер в целях борьбы с терроризмом и его финансированием на уровне системы уголовного правосудия.

В заключение позвольте мне заверить Совет в неизменной готовности Африканского союза сотрудничать с учреждениями Организации Объединенных Наций и всеми заинтересованными сторонами для того, чтобы лишить террористов финансирования, что позволит сократить масштабы проводимых ими операций, ликвидировать их и установить мир на нашем континенте и во всем мире.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Адеоюе за его сообщение.

Слово предоставляется г-ну Анди.

**Г-н Анди** (*говорит по-французски*): Прежде всего хочу поблагодарить председательствующую в Совете Безопасности делегацию Габона за приглашение принять участие в этом заседании. Хочу также поблагодарить Постоянное представительство Международной организации франкоязычных стран за приглашение Центра операций по поддержанию мира им. Бутроса-Гали принять участие в обсуждении.

Учитывая регламент, в своем выступлении хотел бы подробнее остановиться на трех основных темах. Во-первых, на сложном характере проблемы незаконного оборота, осуществляемого негосударственными и вооруженными террористическими группами. Затем кратко рассмотрю многочисленные инструменты, доступные нам, международному сообществу. В заключение предложу несколько вариантов дальнейших действий.

Что касается различных ситуаций и всевозможных вооруженных групп и террористов, то на основе сегодняшнего понимания характера деятельности вооруженных групп в кризисных районах по всей Африке можно сделать вывод, что условия могут сильно отличаться. От Сахеля до восточной части Демократической Республики Конго и границ Сомали негосударственные вооруженные и террористические группы различаются по структуре, методам и составу.

Такое разнообразие ситуаций напоминают нам о необходимости избегать обобщений при определении мер реагирования для активизации борьбы с приносящими доход видами деятельности вооруженных групп. Хотя есть основания направить усилия на борьбу с незаконной торговлей природными ресурсами, важно подчеркнуть, что бороться следует именно с самим существованием незаконного оборота как такового. Торговля природными ресурсами представляет собой лишь один из аспектов незаконного оборота, к которому также относится торговля людьми, культурными ценностями и денежными средствами, а также наркотиками.

Многочисленные примеры в Сахеле свидетельствуют о том, что насильственные экстремистские группы используют транснациональные пре-

ступные сети и местные конфликты для финансирования своей деятельности и укрепления своей позиции в регионах. В Центральноафриканской Республике некоторым негосударственным вооруженным группам удается получать миллионы долларов в год только за счет взимания налогов на перегон или миграцию скота и использование определенных маршрутов.

Второй момент, на который я хотел бы обратить внимание, касается имеющихся в нашем распоряжении инструментов, которые зачастую практически не применяются. Благодаря работе многих специализированных организаций, в том числе Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, представители которого присутствуют на сегодняшнем заседании, и исследовательских центров по всему миру, региональные и международные организации принимают все больше мер для борьбы с незаконной торговлей природными ресурсами вооруженными и террористическими группами.

Тем не менее для обеспечения эффективности этих инструментов необходимо выполнить по меньшей мере два условия: укрепить потенциал государства в административной, силовой и судебной областях и наладить международное сотрудничество, особенно учитывая нередко транснациональный характер организованной преступности, которая составляет основу коммерческой деятельности вооруженных и террористических групп. Самостоятельные действия государств необходимы, но их недостаточно.

То, с чем мы столкнулись, это скорее кризис бездействия, чем кризис, вызванный отсутствием инструментов и других средств противодействия, поскольку инструменты существуют. Их можно дорабатывать, корректировать и адаптировать к меняющимся условиям. Но они, безусловно, существуют в виде различных резолюций Организации Объединенных Наций, протоколов Африканского союза и региональных экономических сообществ, а также различных двусторонних договоров между странами.

В заключение предложу несколько вариантов дальнейших действий. В этой связи хотел бы рассказать о тех методах, которые, на мой взгляд, были бы полезны с точки зрения активизации борьбы с финансированием негосударственных вооружен-

ных групп за счет незаконного оборота природных ресурсов.

Первый метод, о котором уже упоминали некоторые ораторы, заключается в доработке режимов санкций. Сегодня их принято критиковать, однако следует отметить, что различные режимы санкций Организации Объединенных Наций в значительной степени способствовали улучшению понимания природы негосударственных вооруженных и террористических групп, а также методов их финансирования своей деятельности. Благодаря проведенным группами экспертов расследованиям удалось раскрыть многие каналы и разоблачить связанных с ними лиц.

Тем не менее актуализация и усложнение режимов санкций может способствовать повышению их эффективности. В подтверждение этого приведу лишь один пример из недавней практики.

Замораживание активов и запрет на поездки входят в число наиболее часто используемых инструментов в рамках режимов санкции. Способность отдельных субъектов обходить их должна побудить к принятию новых мер, направленных не только против конкретных лиц, но, возможно, и против широкого круга субъектов или отдельных лиц, содействующих незаконному обороту природных ресурсов в условиях различных конфликтов.

При этом — и это второй шаг — необходимо разорвать связи между криминальными структурами, которые зачастую возникают в административных органах и в рядах вооруженных сил. Сегодня в резолюциях Организации Объединенных Наций признается, что в административных органах и в вооруженных силах стран, пострадавших от незаконного оборота природных ресурсов, явно существуют преступные сообщества.

Так, во многих африканских странах сочетание неблагоприятных факторов часто способствует формированию преступных сообществ в рядах вооруженных сил, задача которых зачастую состоит в том, чтобы бороться с негосударственными и террористическими группировками. Поэтому это нередко приводит к конкуренции между вооруженными силами и негосударственными вооруженными группами. Представители согласятся с тем, что присутствие этих преступных сообществ чаще всего влечет за собой усугубление ситуации.

Наконец, что касается повышения эффективности процедур должной осмотрительности, то региональные организации разработали весьма сложные системы сертификации. Процедуры должной осмотрительности, которые действуют в рамках Организации экономического сотрудничества и развития и Кимберлийского процесса, вышли на качественно новый уровень, претерпели изменения и были адаптированы. Например, вместо введения эмбарго в отношении целых стран и лишения тем самым государства жизненно важных налоговых поступлений, сегодня широко признается, что, когда речь идет о природных ресурсах, такие режимы должны применяться избирательно. В случае их применения необходимо учитывать изменение обстановки на местах, в частности расширение полномочий государства.

Из сказанного мной следует, что одним из ключевых показателей для определения того, какие меры принимаются для противодействия финансированию негосударственных и террористических групп, служит воздействие этих мер на размер налоговых поступлений страны. Если реализация мер не приводит к соответствующему увеличению доходов в данной области, то, вероятно, какие-то механизмы не работают должным образом. Такие меры могут оказаться менее эффективными, чем кажутся на первый взгляд. Поэтому для успешной борьбы с финансированием негосударственных и террористических вооруженных групп за счет незаконного оборота природных ресурсов необходимы согласованные действия государств.

Проведение этих прений явно свидетельствует о том, что Совет Безопасности продолжает заниматься этим вопросом.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Благодарю г-на Анди за его сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве министра иностранных дел Габона.

Благодарю директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности г-жу Геду Фатхи Вали, Комиссара Африканского союза по политическим вопросам, вопросам мира и безопасности г-на Адеоие и регионального директора по Восточной Африке и представителя Института Африканского союза по изучению проблем безопасности г-на Анди за их содержательные сообщения.

Схемы расположения вооруженных групп свидетельствуют о четкой взаимосвязи между их местонахождением и контролем над природными ресурсами. Незаконная эксплуатация природных ресурсов, будь то биологических или минеральных, связана с торговлей людьми, похищением людей с целью получения выкупа и незаконным оборотом наркотиков, а также является основным источником финансирования вооруженных и террористических групп. Бесспорно, природные ресурсы, в основном добываемые из почвы и недр, подпитывают конфликты, будучи источником их финансирования и в то же время являясь одной из основных причин их возникновения.

Африканский континент изобилует бесчисленными природными ресурсами. К сожалению, эти ресурсы, которые являются гордостью континента, находятся в руках сетей, которые успешно организовали их незаконный оборот и сеют террор в наших деревнях и городах, население которых сталкивается с неизбирательной жестокостью. Африка как экспортер сырьевых материалов совместно со странами, экспортирующими оружие и наемников, также вовлечена в новую сеть незаконной трехсторонней торговли, осуществляемой через страны, где действуют параллельные финансовые механизмы.

Кроме того, вооруженные и террористические группы постепенно создают цепочки поставок различных видов ресурсов, с тем чтобы увеличить объемы финансирования своей деятельности. Вследствие этого на территории некоторых государств и в отдельных трансграничных районах сформировалась теневая преступная экономика. Теперь для поддержания конфликтов достаточно одной лишь хищнической эксплуатации природных ресурсов, поскольку доходы от продажи полезных ископаемых идут на закупку оружия и вербовку ополченцев. Сформировалась военная преступная экономика, основанная на торговле дикими видами фауны и флоры, колумбит-танталитом и золотом, а также на работе оловянных рудников и детском труде. Эта теневая экономика управляется военными группами, охраняемыми компаниями, покупателями, посредниками и теневыми экспортерами, что имеет региональные и международные последствия.

Совет Безопасности должен выйти за рамки сегодняшнего обсуждения и рассмотреть эту тревожную ситуацию, которая затрагивает ряд реги-

онов Африканского континента, и найти безотлагательно необходимые решения для надлежащего прекращения кровопролития и облегчения страданий, причиной которых является финансирование вооруженных и террористических групп. Масштабы этой задачи требуют принятия комплексных мер как в области безопасности, так и в области развития.

Мы должны определить серые зоны преступной экономики и ее связи с официальной экономикой. Настоятельно необходимо установить связи между компаниями, армиями, перевозчиками, торговцами оружием и контрабандистами, банками, нелегальными финансовыми сетями и широким кругом посредников, включая компании, которые, прикрываясь легитимностью, выдают себя за уважаемые. В этой связи подтверждаем, что поддерживаем Кимберлийский процесс, и приветствуем меры, принимаемые африканскими государствами и международными организациями для регулирования цепочки поставок минерального сырья в целях повышения транспарентности и создания системы сертификации, гарантирующей, что ресурсы полезных ископаемых не будут использоваться для финансирования вооруженных групп.

Такие системы сертификации должны охватывать как производителей, так и покупателей. Более того, необходимо также, чтобы активы вооруженных и террористических групп, орудующих в Африке, отслеживались с той же строгостью, что и активы международных террористических групп, посредством использования всего спектра механизмов финансирования борьбы с терроризмом как на уровне цепочек поставок, так и в отношении конечных покупателей. Такие меры, как укрепление сотрудничества в области трансграничной безопасности путем проведения совместных региональных операций, обмен финансовой информацией между странами, борьба с экологическими преступлениями, замораживание активов, внесудебное сотрудничество, противодействие незаконному обороту стрелкового оружия и легких вооружений и борьба с отмыванием денег, должны осуществляться скоординированно на региональном и глобальном уровнях.

*(говорит по-английски)*

Крайне важно, чтобы мы способствовали укреплению общего понимания сложных связей

между природными ресурсами, их эксплуатацией и кровопролитными конфликтами посредством улучшения координации деятельности различных структур, занимающихся вопросами миростроительства. Нам необходимо сформировать позитивную динамику, преодолеть политические разногласия и конфликты интересов и оставить в стороне скрытые намерения, с тем чтобы достичь консенсуса на основе общих стандартов и действий по предотвращению конфликтов и миростроительству.

Габон призывает Совет Безопасности укрепить имеющиеся механизмы борьбы с сетями, занимающимися разграблением природных ресурсов в целях финансирования вооруженных групп в Африке. Кроме того, просим членов Совета безоговорочно поддержать усилия и информационно-пропагандистскую деятельность Совета мира и безопасности Африканского союза. В этот критический момент Африканский континент страдает от распространения вооруженных групп, нападений террористических группировок и других асимметричных угроз миру и стабильности.

В заключение я хотел бы подчеркнуть настоятельную необходимость того, чтобы Совет принял более решительные меры для перекрытия каналов финансирования вооруженных групп, которые усиливают нестабильность и насилие во многих регионах мира. Природные ресурсы не должны быть проклятием для тех стран, которые ими обладают.

*(говорит по-французски)*

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Я предоставляю слово министру национальной безопасности Ганы.

**Г-н Кан-Дапаа** (Гана) *(говорит по-английски)*: Прежде всего я хотел бы поблагодарить Габон за созыв прений на столь высоком уровне, направленных на обсуждение путей усиления борьбы с финансированием терроризма, осуществляемым посредством незаконной эксплуатации природных ресурсов и торговли ими.

От имени Ганы я также благодарю Исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности г-жу Геду Вали и Комиссара Африканского союза по политическим вопросам, вопросам мира и без-

опасности посла Банколе Адеойе за их наводящие на размышления сообщения.

Если пролистать атлас по истории Африки, то можно увидеть, что борьба за контроль над природными ресурсами, которая часто приводит к гражданским конфликтам, является хорошо известным явлением. Она послужила ключевым фактором возникновения ряда гражданских войн, произошедших на Африканском континенте, особенно в последние десятилетия XX века, среди которых особо выделяются гражданские войны в Сьерра-Леоне и Либерии. На рубеже нового тысячелетия, который ознаменовал собой изменение обстановки в сфере безопасности на континенте и укоренение терроризма и насильственного экстремизма во многих частях Африки к югу от Сахары, появился дополнительный элемент этого явления.

Террористы и насильственные экстремисты, которые продолжают сеять хаос в странах, особенно в Сахельском регионе Западной Африки, все чаще захватывают районы, богатые природными ресурсами, такими как золото и алмазы, с целью эксплуатации этих ресурсов для получения средств на продолжение своих чудовищных преступлений против человечности. Чтобы более наглядно описать характер этого нового формирующегося подхода, следует отметить, что природные ресурсы, которые могли бы быть использованы на благо развития государств, продолжают эксплуатироваться террористическими группами путем незаконной добычи, что может повлечь за собой негативные последствия для природных экосистем этих государств, включая, среди прочего, уничтожение лесного фонда и водоемов, и все это, конечно же, способствует изменению климата.

Средства, полученные от такой незаконной эксплуатации природных ресурсов, затем используются для приобретения оружия и боеприпасов для совершения террористических актов, что приводит к гибели людей и уничтожению объектов частной и государственной инфраструктуры. В настоящее время такой способ финансирования терроризма, с вытекающими последствиями для глобального мира и безопасности, в полную силу действует в таких странах, как Буркина-Фасо и Мали. Безусловно, незаконная эксплуатация природных ресурсов для финансирования терроризма создает порочный круг, который угрожает территориальной целостности затронутых государств, подрывает усилия по

обеспечению безопасности человека и препятствует действиям по достижению глобальных целей, связанных с изменением климата.

Поэтому экзистенциальная угроза, которую эта модель финансирования терроризма представляет для многочисленных африканских государств — членов Организации Объединенных Наций, подчеркивает необходимость срочных согласованных действий со стороны Совета Безопасности, всех членов Организации Объединенных Наций и других ключевых заинтересованных сторон. На фоне сложившейся ситуации мы хотели бы особо выделить ряд моментов, касающихся наших усилий по предотвращению финансирования терроризма, осуществляемого посредством эксплуатации природных ресурсов.

Во-первых, в международном сообществе, по всей видимости, отсутствует полное понимание сложной природы использования природных ресурсов для целей финансирования терроризма. В связи с этим мы считаем, что необходимо улучшить понимание этого явления всеми заинтересованными сторонами, включая государственные и негосударственные субъекты. Поэтому мы приветствуем сегодняшние прения и поощряем другие усилия, направленные на повышение осведомленности о финансировании терроризма, осуществляемом посредством эксплуатации природных ресурсов.

Во-вторых, незаконному обороту природных ресурсов для финансирования терроризма в Африке способствует легкость трансграничного перемещения таких ресурсов из-за проблем, связанных с обеспечением безопасности границ. Мы считаем, что поддержка в области наращивания технического, технологического и человеческого потенциала, направленная на укрепление безопасности границ с целью пресечения незаконного экспорта и перемещения природных ресурсов, настоятельно необходима. Поэтому мы призываем Исполнительный директорат Контртеррористического комитета, Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и других многосторонних и двусторонних партнеров оказывать постоянную поддержку в осуществлении более широких усилий по борьбе с терроризмом, в том числе для укрепления безопасности границ.

В-третьих, одним из факторов, способствующих развитию модели финансирования терроризма

за счет эксплуатации природных ресурсов, является слабость нормативно-правовых мер и механизмов правоприменения, регулирующих их добычу. Поэтому необходимо поддержать государства, чтобы они решительно взялись за разработку эффективной политики в области природных ресурсов и осуществление мер, направленных на искоренение возможностей для финансирования терроризма за счет эксплуатации природных ресурсов. Мы считаем, что это должно сопровождаться повышением прозрачности торговли такими ресурсами в рамках международной системы производственно-бытовых цепочек и содействием новым инвестициям в Африку для переработки природных ресурсов таким образом, чтобы поддержать законную торговлю и обеспечить более высокую отдачу для государств.

В-четвертых, мы считаем, что настоятельной необходимостью является поддержка региональных механизмов борьбы с терроризмом, в рамках которых приоритетное внимание уделяется обмену информацией между странами и проведению совместных операций, направленных на пресечение незаконной трансграничной торговли природными ресурсами. В этой связи считаем необходимым, не нарушая принципов главы VIII Устава Организации Объединенных Наций, поддерживать возникшие на местах контртеррористические механизмы, такие как Аккрская инициатива, в которой принимают участие семь государств Западной Африки и которая представляет собой механизм сотрудничества и обеспечения совместной безопасности, направленный на сдерживание распространения терроризма и насильственного экстремизма из Сахельского региона в прибрежные районы Западной Африки, с целью предотвращения финансирования терроризма за счет незаконной торговли природными ресурсами. Благодаря совместным специальным операциям, проведенным под эгидой Аккрской инициативы, были ликвидированы террористические ячейки и центры транснациональных организованных преступных групп вдоль общих границ государств-членов. По нашему мнению, при поддержке международного сообщества Аккрская инициатива может стать мощной субрегиональной инициативой по борьбе с терроризмом, способствующей сотрудничеству многих стран в целях предотвращения финансирования терроризма, осуществляемого посредством эксплуатации природных ресурсов.

На национальном уровне правительство Ганы продолжает обеспечивать соблюдение действующих законов, принятых для предотвращения финансирования терроризма. Закон о борьбе с терроризмом, принятый в 2008 году, предусматривает уголовную ответственность, в частности, за финансирование терроризма и оказание террористам материальной поддержки. Кроме того, Гана завершила разработку всеобъемлющего законопроекта по борьбе с отмыванием денег, который после его принятия в качестве закона установит уголовную ответственность за совершение неконтролируемых финансовых переводов и незаконное обогащение. Мы также создали Центр финансовой разведки, который играет важнейшую роль в обеспечении мониторинга в режиме реального времени и выявлении подозрительных операций банковских и других финансовых учреждений.

Что еще более важно, правительство Ганы продолжает обеспечивать соблюдение законов, касающихся приобретения концессий на добычу полезных ископаемых физическими и юридическими лицами, и одновременно пресекать незаконную добычу природных ресурсов. В этой связи правительство Ганы активизировало усилия по обеспечению государственного присутствия на обширных территориях вдоль границ нашей страны в целях предотвращения создания террористических ячеек, связанных с транснациональной организованной преступностью и зачастую вовлеченных в незаконный оборот природных ресурсов.

В заключение должен подчеркнуть, что Африка заслуживает все дивиденды, получаемые от добычи ее богатых природных ресурсов, чтобы континент смог выполнить свое обещание обеспечить устойчивое развитие своих народов. Это тем более необходимо на фоне нынешних глобальных экономических трудностей, обусловленных, в частности, последствиями пандемии коронавирусной инфекции.

Поэтому усиление тенденции к финансированию терроризма за счет незаконной эксплуатации природных ресурсов Африки представляет собой явную и реально существующую опасность для стабильности африканских государств. Эту тенденцию нельзя рассматривать исключительно как африканскую проблему, поскольку средства, получаемые от эксплуатации природных ресурсов в Гане,

могут быть использованы для финансирования терроризма в других частях мира.

Необходимы согласованные усилия всех заинтересованных членов международного сообщества, поскольку, по нашему мнению, это самый надежный способ лишить террористические группы средств, которые им так необходимы для развязывания террора по всему миру.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово Постоянному представителю Соединенных Штатов Америки и члену кабинета президента Байдена.

**Г-жа Томас-Гринфилд** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Габон за организацию этого важного заседания и приветствовать Вас, Министр иностранных дел Адамо, на посту Председателя сегодняшнего заседания. Я также хотела бы выразить признательность Комиссару Банколе Адеоие и Исполнительному директору Вали за их содержательные сообщения. Приветствую участие в заседании Министра национальной безопасности Ганы, Государственного министра иностранных дел Индии и Государственного министра Объединенных Арабских Эмиратов.

Мы все заинтересованы в борьбе с незаконным оборотом природных ресурсов в Африке, который равносителен расхищению богатств жителей этого континента. В наших интересах не допустить использования теми, кто занимается таким незаконным оборотом, своей преступной деятельности и своих незаконным образом полученных богатств для разжигания конфликтов и терроризма. Кроме того, в наших силах предотвратить деградацию окружающей среды, использование детского труда, перемещение населения, нарушения прав человека, а также снижение поступлений в государственный бюджет, что является побочным продуктом незаконной торговли.

Сегодня я хотела бы остановиться на трех основных моментах, на которых, по нашему мнению, Совет Безопасности и вся система Организации Объединенных Наций должны сосредоточиться в целях противодействия этой деятельности: во-первых, на опасности, исходящей от лиц, связанных с «Аль-Каидой» и «Исламским государством Ирака и Аш-Шама» (ИГИШ), и действующих по всей Африке группировок, связанных с террориста-

ми; во-вторых, на угрозе, создаваемой в этом регионе группой Вагнера; и, в-третьих, на имеющихся в нашем распоряжении инструментах борьбы с теми, кто занимается разграблением природных ресурсов для финансирования вооруженных конфликтов и терроризма. Позвольте мне остановиться на каждом из них в отдельности.

Во-первых, в условиях Африканского континента присутствие лиц и группировок, связанных с «Аль-Каидой» и ИГИШ, требует осуществления тщательного мониторинга и принятия конкретных мер. Эти группировки создают угрозу для Сомали, Мозамбика, Демократической Республики Конго, Нигерии, регионов Сахель и Синай, а также — через сети финансового посредничества ИГИШ — для других стран, включая Южную Африку. Деньги по-прежнему является основой для деятельности террористов. Мы должны активизировать наши усилия по борьбе с теми, кто финансирует террористов и террористические организации, и с финансовыми посредниками, а также пресекать потоки жизненно важных для них ресурсов, которые возможны из-за слабого надзора со стороны регулирующих органов.

Во-вторых, одной из самых насущных и все более серьезных проблем в Африке является применяемая поддерживаемой Кремлем группой Вагнера стратегия эксплуатации природных ресурсов Центральноафриканской Республики, Мали и Судана, а также других стран. Эти действия подробно задокументированы и подтверждаются неопровержимыми доказательствами. Мы знаем, что эти незаконно полученные средства используются для финансирования военной машины Москвы в Африке, на Ближнем Востоке и на Украине. Вместо того чтобы на транспарентной основе выстраивать партнерские отношения и повышать уровень безопасности, группа Вагнера использует в своих целях государства-клиенты, которые оплачивают оказываемые ею охранные услуги, сопряженные с применением грубой физической силы и добычей золота, алмазов, древесины и других природных ресурсов. В этом заключается часть бизнес-модели группы Вагнера. Не следует питать иллюзий — по всей Африке жители платят высокую цену за эксплуатационную практику группы Вагнера и совершаемые ею нарушения прав человека.

В наших силах вести борьбу с теми, кто незаконно эксплуатирует природные ресурсы и фи-

нансирует вооруженные конфликты и терроризм, и мы должны эффективно и безотлагательно воспользоваться этой возможностью. В этих усилиях важнейшая роль отводится Комитету Совета Безопасности, учрежденному резолюциями 1267 (1999), 1989 (2011) и 2253 (2015) по «Исламскому государству Ирака и Леванта» (ДАИШ), «Аль-Каиде» и связанным с ними лицам, группам, предприятиям и организациям, а также Контртеррористическому комитету наряду с Контртеррористическим управлением и другими структурами — участницами Глобального договора Организации Объединенных Наций по координации контртеррористической деятельности.

В рамках Комитета, учрежденного резолюцией 1267 (1999), государства-члены должны занять более активную позицию в том, что касается борьбы с «Аль-Каидой» и ИГИЛ в Африке. Мы приветствуем недавние доклады Группы по наблюдению 1267, информирующие Комитет о меняющихся террористических тенденциях в Африке. Контртеррористический комитет и Исполнительный директорат Контртеррористического комитета (ИДКТК) также играют важнейшую роль в работе с государствами-членами в контексте широкого круга методов борьбы с терроризмом, и в июне ИДКТК как раз по этой теме опубликовал документ, посвященный сформировавшимся тенденциям. Оценки государств — членов ИДКТК содержат крайне значимую информацию, использование которой способно укрепить подходы со стороны общества и государственных органов к предотвращению и пресечению финансирования терроризма.

Санкции также представляют собой неотъемлемую часть борьбы с незаконным оборотом природных ресурсов. Режимы санкций, введенные в отношении Центральноафриканской Республики, Демократической Республики Конго, Ливии, Сомали и Южного Судана, содержат конкретные критерии для включения в санкционный перечень, которые касаются незаконного оборота природных ресурсов. При этом с точки зрения борьбы с терроризмом режим санкций в отношении ИГИЛ и «Аль-Каиды», установленный резолюцией 1267 (1999), является одним из эффективных инструментов Совета Безопасности, который позволяет остановить движение ресурсов посредством внесения в санкционный перечень конкретных филиалов ИГИЛ

и «Аль-Каиды», их членов и поддерживающих их структур.

Наконец, я хотела бы четко заявить о том, что все усилия по борьбе с терроризмом должны предприниматься при уважении верховенства права и прав человека. Несоблюдение этих международных обязательств способствует лишь усилению ведущей к насилию радикализации. Я хотела бы еще раз поблагодарить своих коллег из Габона за то, что они подняли этот жизненно важный вопрос в начале своего председательства. Надеюсь, что в последующие дни, месяцы и годы мы будем работать сообща, с тем чтобы пресечь финансирование, которое является движущей силой конфликтов, и положить конец незаконному обороту природных ресурсов.

**Г-н Муралидхаран** (Индия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне поздравить Вас с председательством Габона в Совете Безопасности в этом месяце и пожелать Вам всяческих успехов. Тема, выбранная для этих прений, в условиях глобальной борьбы с терроризмом имеет крайне важное значение не только для Африки, но и для всех нас.

Я благодарю Исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности г-жу Гаду Фатхи Вали, Комиссара Африканского союза по политическим вопросам, вопросам мира и безопасности Его Превосходительство г-на Банколе Адеоие и регионального директора по Восточной Африке и представителя Института Африканского союза по изучению проблем безопасности г-на Пола-Симона Хэнди за их ценные выступления в ходе сегодняшних прений.

В последние годы террористические и вооруженные группировки добиваются значительных успехов, пользуясь пробелами в сфере безопасности и хрупкостью институтов управления на континенте, особенно на Африканском Роге, в Сахеле, Восточной и Центральной Африке. В этих регионах сохраняются особо благоприятные условия для отмывания денег и финансирования терроризма. Террористические и вооруженные группировки все чаще финансируют свою деятельность за счет незаконной эксплуатации природных ресурсов, незаконной торговли дикими животными и растениями, вымогательства и других хорошо известных видов преступной деятельности. Террористические

группы также нашли новые способы финансирования своей деятельности, используя быстрое развитие информационно-коммуникационных и других технологий, связанных с финансовыми операциями, кодированием и разнообразными способами транспортировки и доставки.

Поэтому для эффективного противодействия насильственным нападениям со стороны таких враждебных группировок решающее значение имеет перекрытие им доступа к финансовым ресурсам. В то время как одни государства не имеют правовой оперативной базы и необходимого потенциала для противодействия финансированию терроризма, другие государства явно виновны в пособничестве террористам и оказании им поддержки, умышленном предоставлении финансовой помощи и убежища. Одновременно с укреплением потенциала первой группы государств международное сообщество должно коллективно обличать вторую группу и привлекать эти государства к ответственности за подобные двусмысленные действия.

Невозможно вести успешную глобальную борьбу с терроризмом без осознанных и скоординированных усилий по противодействию финансированию терроризма; то же самое касается и глобальной борьбы с вооруженными группировками. В этой связи позвольте мне обратить внимание Совета Безопасности на следующие ключевые аспекты.

Во-первых, мы должны признать тот факт, что в Африке масштабы как терроризма, так и вооруженных конфликтов, растут. В последние годы «Аль-Каида» и террористические группы, связанные с «Исламским государством Ирака и Леванта» (ИГИЛ), в различных частях Африки заметно усилились за счет получения прибыли от незаконной кустарной добычи золота, редких минералов, драгоценных камней, урана, угля, древесины и так далее и их сбыта через незаконные торговые сети при содействии со стороны транснациональных преступных группировок. Такие террористические группы, как «Аш-Шабааб», создали разветвленные сети по сбору доходов для поддержки своей террористической деятельности. Если не принять меры, терроризм может серьезно подорвать перспективы мира в некоторых частях Африки, и без того опустошенных вооруженными конфликтами.

Во-вторых, как отмечали наши африканские коллеги в Совете Безопасности, группы в Африке,

связанные с ИГИЛ и «Аль-Каидой» и вдохновляемые ими, начинают вовлекаться в многочисленные внутренние конфликты, пытаясь оказать влияние на политическую повестку дня и контролировать ее. Их вовлечение в процесс национального примирения только придаст легитимность терроризму и даст им доступ к необходимым финансовым средствам и ресурсам. Это нанесло бы непоправимый вред. Мы должны проводить политику абсолютной нетерпимости ко всем формам терроризма, независимо от их мотивации.

В-третьих, Африканский союз, Экономическое сообщество западноафриканских государств и государства Центральноафриканского экономического и валютного сообщества (ЦАЭВС) играют важную роль в борьбе с финансированием терроризма. Благодаря таким инициативам, как создание Межправительственной группы по борьбе с отмыванием денег в Западной Африке и разработка правил ЦАЭВС в части отмывания денег и финансирования терроризма, в африканских государствах была сформирована необходимая институциональная база. Необходимо продолжать укреплять эти региональные и субрегиональные меры в соответствии со стандартами, установленными Группой разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег (ФАТФ).

В-четвертых, ФАТФ вносит эффективный вклад в осуществление правовых, нормативных и оперативных мер борьбы с отмыванием денег, финансированием терроризма и другими угрозами для целостности международной финансовой системы. Важно, чтобы государства-члены, включая африканские государства, привели свои системы мониторинга борьбы с отмыванием денег и финансированием терроризма в соответствие с международными стандартами, включая стандарты, продвигаемые ФАТФ. Мы также считаем, что государствам-членам пойдет на пользу более тесное сотрудничество между ФАТФ и различными структурами Организации Объединенных Наций, включая Контеррористическое управление Организации Объединенных Наций (КТУ ООН).

В-пятых, международному сообществу необходимо увеличить объемы помощи африканским странам для укрепления их потенциала в сфере борьбы с незаконной эксплуатацией природных ресурсов и торговлей ими. Кроме того, для того чтобы решить проблему насилия в Африке, необходимо

устранить присутствие там внешних сил, стимулирующих эксплуатацию природных ресурсов на континенте. В связи с этим Индия призывает к разработке парадигмы развития, которая будет осуществляться под руководством и при ведущей роли Африки и которая будет ориентирована на прогресс и развитие народов Африки. Индия вносит активный вклад в развитие международного сотрудничества в области борьбы с финансированием терроризма на региональном и международном уровнях. В 2018 году Индия внесла 550 000 долл. США на цели реализации программ КТУ ООН, направленных на укрепление потенциала стран Восточной и Южной Африки. В 2021 году мы также внесли 1 млн долл. США для дальнейшего укрепления этих усилий.

В-шестых, нам необходимо поддерживать национальные и региональные инициативы в области безопасности и усилия по наращиванию потенциала, направленные на осуществление эффективного пограничного контроля и обеспечение безопасности. Такие африканские инициативы в области безопасности, как создание Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы, Сообщества по вопросам развития стран юга Африки в Мозамбике и Переходной миссии Африканского союза в Сомали, доказали свою успешность в борьбе с терроризмом. Эти уникальные решения были разработаны в Африке под руководством африканских стран, которые лучше понимают свои собственные проблемы. Международное сообщество должно обеспечить устойчивую и адекватную финансовую и логистическую поддержку в реализации подобных региональных инициатив в области безопасности.

Наконец, тот факт, что Африка по-прежнему не представлена в категории постоянных членов Совета Безопасности, является исторической несправедливостью, которую необходимо исправить как можно скорее. Учитывая, что более чем в половине случаев рассматриваемые в Совете Безопасности вопросы касаются Африки, Индия последовательно призывает к расширению представительства континента путем увеличения числа мест в категории постоянных и непостоянных членов Совета в соответствии с Эзулвинийским консенсусом и Сиртской декларацией.

Индия находится в авангарде глобальной борьбы с терроризмом. Как страна, которая сама

является жертвой спонсируемого государством трансграничного терроризма в течение последних без малого тридцати лет, Индия остро осознает социально-экономические издержки терроризма и связанные с этим человеческие жертвы. В 1996 году, задолго до принятия резолюции 1373 (2001), Индия выступила с инициативой разработки проекта всеобъемлющей конвенции о международном терроризме в целях создания всеобъемлющей нормативно-правовой базы борьбы с терроризмом. Мы подписали и ратифицировали все основные конвенции и протоколы о борьбе с терроризмом, принятые Организацией Объединенных Наций, и участвуем во всех крупных глобальных инициативах, включая ФАТФ.

Как председатель Контртеррористического комитета в этом году Индия проведет специальное заседание Комитета в Мумбае и Нью-Дели в конце этого месяца, 28 и 29 октября. Я вновь приглашаю государства-члены принять участие в этом заседании и надеюсь, что оно внесет позитивный вклад в создание глобальной архитектуры, отвечающей поставленным целям и позволяющей принимать эффективные меры в ответ на использование террористами и их сторонниками новых технологических инструментов против открытых, разнообразных и плюралистических обществ.

**Шейх Аль Нахайян** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Я хотел бы поблагодарить министра иностранных дел Габона Его Превосходительство г-на Муссу Адамо за созыв этих важных и своевременных прений. Приветствую участие в заседании Комиссара Африканского союза по политическим вопросам, вопросам мира и безопасности посла Банколе Адеоие и Исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности г-жи Геды Вали и благодарю их за ценные доклады. Присоединяюсь к остальным ораторам и приветствую участие в этом заседании представителей Центральноафриканской Республики, Республики Экваториальная Гвинея, Арабской Республики Египет, Королевства Марокко и Сенегала, а также главы делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций.

Объединенные Арабские Эмираты глубоко обеспокоены последствиями незаконной эксплуатации природных ресурсов для граждан, которые должны быть основными бенефициарами этих ре-

сурсов. Разграбляя ресурсы, вооруженные группы, организованные преступные сообщества, а также транснациональные террористические группы идут на чудовищное насилие и лишают жителей целых населенных пунктов возможности пользоваться своими основными правами, чувствовать себя в безопасности и не испытывать материальных трудностей, из-за чего эти ресурсы превращаются в проклятие.

Незаконная эксплуатация природных ресурсов – это проблема, с давних пор негативно влияющая на мир и безопасность, как в Африке, так и в других странах мира. По данным Организации Объединенных Наций, с 1990 года эксплуатация природных ресурсов стала причиной по меньшей мере 18 насильственных конфликтов. Масштабы этой проблемы трудно переоценить. Проблема заключается не только в незаконном характере эксплуатации ресурсов, но и в коррупции и неравномерном распределении доходов, что негативно сказывается на росте и устойчивом развитии общества. По сути, незаконная эксплуатация природных ресурсов подпитывает деятельность террористов и преступных группировок, которые финансируют свои операции за счет доходов от добычи ресурсов и распространяют свое влияние в ущерб народам и государствам, которые должны получать выгоду от этих ресурсов.

Проблема не ограничивается национальными или региональными границами; от нее страдают и страны, выступающие в качестве центров переработки сырья и торговли им, развитые страны, которые потребляют и увеличивают спрос на эти ресурсы, и все страны, безопасности которых угрожают трансграничные террористические группы и организованные преступные сети. Помимо указанных последствий безответственная эксплуатация этих ресурсов и хищнические действия этих групп ведут к ухудшению состояния окружающей среды, что усугубляет одну из самых сложных и опасных глобальных проблем нашей эпохи, каковой является изменение климата. Существует неоспоримая взаимосвязь между незаконной эксплуатацией ресурсов, изменением климата и распространением терроризма. Как заявил в Совете в декабре 2021 года (см. S/PV.8923) Генеральный секретарь г-н Антониу Гутерриш, ухудшение состояния окружающей среды способствует тому, что негосударственные вооруженные группы получают возможность оказы-

вать влияние и распоряжаться ресурсами в своих интересах. Как можно видеть на примере Сахеля, регионы, наиболее уязвимые перед лицом последствий изменения климата, как правило, также уязвимы к такому злу, как терроризм.

Мы отмечаем появление все новых признаков, указывающих на то, что в Африке и за ее пределами транснациональные террористические группы диверсифицируют свои доходы за счет участия в незаконной эксплуатации природных ресурсов и торговли ими. Они используют в своих интересах недостаточное понимание со стороны международного сообщества крепнущей связи между незаконным использованием природных ресурсов и финансированием терроризма. Сейчас, когда террористические группы используют все больше новых и новейших технологий для достижения своих целей, существующая нормативно-правовая база с трудом поспевает за развитием этой ситуации, что может помешать достичь желаемых результатов. В связи с этим Объединенные Арабские Эмираты призывают международное сообщество привлечь к ответственности всех физических и юридических лиц, включая террористические группы, частные компании и других субъектов, которые участвуют в незаконной эксплуатации природных ресурсов. Кроме того, призываем международное сообщество неустанно прилагать совместные усилия по обеспечению того, чтобы доходы от природных ресурсов не использовались для убийства невинных людей, включая женщин и детей, а наоборот, использовались на благо жителей континента, для продвижения их интересов, поддержания их развития и обеспечения их безопасности и стабильности.

Объединенные Арабские Эмираты считают, что серьезная работа по противодействию незаконной эксплуатации африканских природных ресурсов – это не только юридическое обязательство, но и моральный императив и стратегически правильная инвестиция, которая приносит прямую пользу всему миру. В качестве председателя Кимберлийского процесса в 2016 году мы поддержали создание прочной нормативной базы, а также необходимость координации усилий различных механизмов для обеспечения защиты людей во всей Африке, особенно женщин и детей. Объединенные Арабские Эмираты привели свои нормативные акты в соответствие с международными стандартами для противодействия незаконной торговле природны-

ми ресурсами. Мы также создали инфраструктуру для достижения этих целей и продолжаем перенимать и обобщать передовой опыт в этой области.

Подтверждая необходимость укрепления сотрудничества между государствами, мы также подчеркиваем необходимость выработки более жестких коллективных ответных мер на эту угрозу, к чему призывает и Совет в своей резолюции 2482 (2019), в которой подчеркивается связь между организованной преступностью и терроризмом, а также признается выгода, которую террористические группы получают от организованной преступной деятельности. Объединенные Арабские Эмираты будут продолжать сотрудничать с нашими африканскими партнерами в борьбе с террористическими группами и преступными сетями, в том числе с теми, которые занимаются контрабандой оружия между нашими двумя регионами и помогают таким террористическим группам, как «Аш-Шабааб», и боевикам-хуситам наращивать свои смертоносные арсеналы.

В контексте сегодняшней дискуссии я предлагаю продвигать наши усилия в следующих областях.

Во-первых, мы должны продолжить дискуссии, подобные нынешней, и подумать над тем, как разработать механизмы, позволяющие привлекать к этой работе ключевых участников, включая другие международные организации и частный сектор. В этом отношении нам может помочь участие Африканского союза и других региональных субъектов, которые лучше понимают весь масштаб последствий стоящей перед нами сегодня проблемы. Это должно помочь нам принять совместные превентивные меры и перейти от реагирования к упреждающему подходу.

Во-вторых, Совет должен по-прежнему быть готов использовать различные имеющиеся у него инструменты для борьбы с незаконной эксплуатацией природных ресурсов в случаях, когда речь идет об угрозах международному миру и безопасности, в том числе посредством использования санкций и миротворческих мандатов.

В-третьих, существует большая потребность в наращивании потенциала государств в части рационального управления природными ресурсами при поступлении от них соответствующих просьб и при полном уважении их суверенитета. Разработ-

ка Организацией Объединенных Наций всеохватных и полноценных ответных мер означает более активную поддержку в части наращивания потенциала правительств – особенно тех стран, которые имеют дело с конфликтами и постконфликтными ситуациями, – а также непосредственно пострадавших сообществ.

В заключение еще раз благодарю Вас, г-н Председатель, за Ваши усилия и Вашу инициативу привлечь внимание Совета к этому вопросу. Подтверждаю намерение Объединенных Арабских Эмиратов продолжать работать с другими государствами-членами и партнерами над решением проблем, препятствующих миру, стабильности и процветанию в Африке.

**Г-н Дай Бин** (Китай) (*говорит по-китайски*): Китайская делегация еще раз поздравляет Габон с председательством в Совете Безопасности в этом месяце. Г-н Министр иностранных дел, приветствуем Ваше участие в этой встрече в качестве Председателя. Государственный советник и Министр иностранных дел Ван И попросил меня передать слова теплого приветствия Вашему Превосходительству и еще раз заверить в полной поддержке Китаем председательства Габона. Считаю, что под руководством Габона Совет проведет очень продуктивный месяц. Китай продолжит выступать за укрепление сотрудничества с Габоном и всеми остальными африканскими членами Совета Безопасности, чтобы Совет мог и далее играть свою надлежащую роль в урегулировании ситуации в «горячих точках» и общих для всей Африки проблем. Благодарю исполнительного директора Вали и Комиссара Аде-оие за только что прозвучавшие ценные сообщения. Я также внимательно выслушал выступление г-на Анди.

Африканский континент богат природными ресурсами и обладает большим потенциалом развития. В последние годы многие африканские страны перешли к политике освоения ресурсов в соответствии со своими национальными условиями, занимаются развитием энергетики и горнодобывающей промышленности, способствуют индустриализации и добились заметных успехов в области устойчивого развития. В то же время в некоторых районах конфликтов широкое распространение получила незаконная эксплуатация природных ресурсов, в том числе ресурсами дикой природы, и торговля ими, что приносит выгоду вооруженным группам и

террористическим силам и становится важным мотивом и триггером конфликта.

Как заявил Министр иностранных дел, природные ресурсы не должны становиться проклятием, препятствующим достижению мира в африканских странах и развитию этих стран. Международное сообщество должно уделять пристальное внимание этому вопросу, поддерживать африканские страны и помогать им в разработке эффективных мер реагирования. В этой связи я хотел бы высказать следующие соображения.

Во-первых, мы должны помочь правительствам африканских стран укрепить их потенциал в области управления природными ресурсами. Каждая страна обладает суверенным правом надлежащим образом охранять и использовать свои природные ресурсы, а также управлять ими, однако при условии того, что национальные правительства способны осуществлять эффективный контроль над территориями, богатыми такими ресурсами. Без этого обеспечить развитие будет невозможно, а вооруженные группы и террористические организации могут свободно получать прибыль от незаконной торговли.

Укрепление потенциала в области управления позволяет эффективным образом ограничивать возможности для осуществления незаконного оборота ресурсов с целью получения незаконной выгоды. Как мы знаем, правительство Мозамбика освободило территории на севере страны из-под контроля террористических группировок благодаря содействию со стороны Сообщества по вопросам развития стран юга Африки. Создав благоприятные условия для разработки месторождений нефти и газа, правительство Центральноафриканской Республики расширило сферу своих полномочий и обеспечило регулирование торговли алмазами и их экспорта.

Международное сообщество должно всесторонним образом поддерживать ведущую роль правительств африканских стран в управлении ресурсами и помогать правительствам государств, затронутых конфликтами, укреплять их потенциал в области промышленного планирования, финансового надзора и обеспечения применения законодательства, с тем чтобы преобразовать преимущества, обусловленные наличием ресурсов, в достижения в области развития.

Во-вторых, мы должны поддержать усилия африканских стран, направленные на углубление регионального сотрудничества и совместное решение проблем. В последние годы вследствие трансграничной деятельности вооруженных групп и преступных организаций «Аш-Шабааб» осуществляют свои операции в соседних с Сомали странах, в частности в Эфиопии и Кении. Террористические силы в Сахеле распространили свою деятельность на страны Гвинейского залива. В Центральной Африке и районе Великих озер вооруженные группы принимают активное участие в трансграничной торговле природными ресурсами.

Для решения этих проблем странам региона необходимо вместе работать над укреплением сотрудничества в области совместной правоохранительной деятельности и пограничного контроля для пресечения незаконного оборота природных ресурсов. Не менее важно работать над развитием законной торговли, использованием сравнительных преимуществ и созданием региональных промышленных цепочек поставок для раскрытия потенциала регионального развития.

В этой связи Канцелярия Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер прилагает значительные усилия для содействия транспарентному и рациональному использованию природных ресурсов в регионе. Африканский союз и другие региональные и субрегиональные организации оказывают поддержку африканским странам в укреплении управления ресурсами и развитии регионального сотрудничества и добились прогресса в этом направлении. Международное сообщество должно решительным образом поддерживать такие усилия, чтобы природные ресурсы действительно могли способствовать региональному развитию.

В-третьих, мы должны сосредоточить внимание на системных и основополагающих вопросах и содействовать устойчивому развитию. Вооруженные группы и террористические силы, как правило, процветают в слаборазвитых регионах. Участие местного населения в незаконной торговле зачастую обусловлено нищетой, безработицей и другими проблемами, связанными с обеспечением средств к существованию. Эта ситуация усугубляется ввиду крайне недостаточных объемов оказываемой Африке международной помощи в целях развития и гуманитарной помощи. В конечном счете,

устойчивое и инклюзивное развитие является залогом долгосрочной стабильности и прочного мира.

Китай провел министерскую встречу группы друзей Глобальной инициативы в области развития в рамках недели заседаний высокого уровня Генеральной Ассамблеи и объявил о семи основных действиях по осуществлению Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года с целью содействия согласованию стратегий развития стран и региональных организаций и привлечения дополнительных ресурсов и средств для поддержания международного мира и безопасности. Мы надеемся, что члены международного сообщества, в частности развитые страны, выполнят свои обязательства и активизируют усилия с целью помочь искоренить нищету в Африке, обеспечить продовольственную безопасность, ускорить развитие инфраструктуры, содействовать образованию и занятости и предоставить более существенную помощь в целях развития.

В-четвертых, мы должны работать над созданием более справедливой и равноправной глобальной системы экономической оценки ресурсов. В некоторых африканских странах мы наблюдаем своеобразные ситуации в плане развития природных ресурсов. Некоторые из этих стран обладают богатыми природными ресурсами, но находятся в тяжелом финансовом положении. В ряде стран цены на бензин и дизельное топливо недопустимо высоки, хотя они являются крупными производителями сырой нефти. В то время как некоторые западные энергетические и горнодобывающие компании получают огромную прибыль в Африке, местное население становится все беднее. Основопологающей причиной такой ситуации является несправедливый и неравноправный международный экономический порядок, из-за которого африканские страны постоянно оказываются в самом низу глобальной промышленной цепи. Мы должны как можно скорее исправить эту ситуацию.

Международное сообщество должно поддерживать усилия африканских стран по извлечению большей добавленной стоимости из своих природных ресурсов и укреплению их позиции в глобальной цепочке создания стоимости. Страны, которые ввели односторонние санкции, должны отменить их, чтобы уменьшить их негативное влияние на эксплуатацию природных ресурсов и получение доходов от экспорта в Африке.

Китай неизменно поддерживает африканские страны в деле обеспечения рационального развития и использования природных ресурсов в рамках Форума сотрудничества «Китай — Африка» и инициативы «Пояс и путь», руководствуясь принципами справедливости, равенства, взаимной выгоды и взаимовыгодного сотрудничества. Поддерживая дружественное сотрудничество с Африкой, Китай придает большое значение согласованному развитию экономических, социальных и экологических аспектов и стремится помочь африканским странам достичь устойчивого развития и повысить благосостояние местного населения.

Китай продолжит работать вместе с международным сообществом, чтобы поддержать африканские страны в использовании дивидендов от природных ресурсов и внести больший вклад в поддержание мира и стабильности и достижение общего развития.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Г-н министр, приветствуем Вас в кресле Председателя Совета Безопасности. Благодарим Исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности Геду Фатхи Вали и Комиссара Африканского союза по политическим вопросам, вопросам мира и безопасности Банколе Адеоие, а также Пола-Саймона Хэнди за озвученные оценки. Хотели бы также выразить признательность габонскому председательству за проведение заседания Совета Безопасности по такой важной теме. Приветствуем всех высоких участников сегодняшней встречи.

Природные ресурсы являются важнейшим фактором устойчивого развития, а нередко и основой экономики многих развитых и развивающихся стран. Государства обладают неотъемлемым суверенитетом над ними. В этой связи борьба с незаконной деятельностью в добывающих отраслях также является прерогативой и обязанностью, прежде всего, правительств стран-обладателей ресурсов. Исходим из того, что лежащие в недрах Африканского континента природные ресурсы принадлежат народам этих стран и именно они должны быть основными выгодополучателями от этих богатств. Африканские страны еще не оправались от того ущерба, который был нанесен колониальными державами, превратившими их в один большой карьер. Местному населению это почти ничего не дало, зато западные метрополии обогащались за их счет.

Это продолжается до сего дня, ведь основную выгоду от эксплуатации ресурсов получают многонациональные корпорации, базирующиеся в известных странах, и прибыль оседает в их банках.

С учетом значительного ресурсного потенциала стран Африки к югу от Сахары расширение влияния незаконных вооруженных формирований в охваченных конфликтами странах Африки – Мали, Буркина-Фасо, Чаде, Демократической Республике Конго, Сомали, Центральноафриканской Республике, Мозамбике – сопровождается установлением ими контроля над месторождениями полезных ископаемых для получения дополнительных источников финансирования.

Отмечаем усилия национальных правительств по борьбе с незаконными вооруженными формированиями в интересах обеспечения безопасности, стабильности, а также контроля над природными ресурсами в интересах социально-экономического развития собственных стран. Считаем принципиально важным, чтобы лидирующая роль в этом процессе принадлежала самим африканцам. Приветствуем настрой государств, сталкивающихся с вызовами в этой сфере, на коллективное решение проблем, в том числе в борьбе с незаконными вооруженными формированиями, в обеспечении пограничного контроля, поддержке национального малого бизнеса, занятого в сфере добычи природных ископаемых, составлении общих регистров.

На противодействие «смычке» между терроризмом и организованной преступностью нацелена резолюция 2482 (2019). Реализация обозначенных в ней задач требует принятия целого комплекса мер, направленного в том числе на углубление взаимодействия по линии национальных судебных и правоохранительных органов. Также необходимо совершенствовать систему международных договоров о выдаче и правовой помощи по уголовным делам. Важнейшим шагом, кроме этого, видится повсеместная криминализация факта участия в организованной преступной группе, как это предусмотрено Конвенцией Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, и с установлением суровых мер ответственности.

Выступаем за оказание всестороннего содействия в укреплении соответствующих национальных механизмов по линии Организации Объеди-

ненных Наций. При этом исходим из того, что такое содействие должно оказываться по запросу заинтересованных государств и в полной мере учитывать их национальные приоритеты и особенности. Шаблонный подход к оказанию помощи неприемлем и создает больше проблем, чем решает. Отмечаем готовность Африканского союза и региональных организаций оказывать необходимое содействие.

В качестве значимого международного механизма по предотвращению незаконного обогащения вооруженных групп за счет нелегальной торговли природными ресурсами в Африке рассматриваем Кимберлийский процесс. Россия является ответственным участником данного многостороннего формата, чья деятельность направлена на воспрепятствование разжиганию конфликтов при помощи незаконной добычи и торговли необработанными природными алмазами. Содержательной реализации актуальных задач Кимберлийского процесса, в частности, значительно способствовало российское председательство в Процессе в 2021 году. Вместе с тем считаем контрпродуктивными попытки политизации деятельности Процесса. Механизмы этого Процесса должны способствовать эффективному контролю над ресурсами, а не приводить к перекосам, при которых власти в экспорте алмазов ограничены, а вооруженные группировки — наживаются на их продаже. Такая ситуация, к сожалению, сложилась в Центральноафриканской Республике.

У незаконной торговли природными ресурсами, подпитки террористов и незаконных вооруженных групп есть еще одна не менее важная сторона. Кто покупает эти ресурсы? Ведь это общеизвестно, что незаконный оборот природных ресурсов — это давно установленный путь финансирования терроризма. Кто поставляет незаконным вооруженным формированиям финансовые средства, оружие, взрывчатые вещества для проведения терактов и нападений? Регулярно обращаем внимание на нарушения режима оружейного эмбарго в отношении террористических организаций в различных регионах мира, в том числе на Африканском континенте.

Убеждены: нельзя замалчивать проблему поставок продукции военного назначения террористам. Важно отслеживать каналы подпитки террористов и предпринимать усилия по их пресечению. Не можем обойти стороной и несбалансированность введенных против ряда государств Африки санкционных режимов, которые не соответствуют

фактической обстановке, мешают планам национальных правительств в области государственного строительства и не позволяют им эффективно устанавливать контроль над своей территорией.

При этом эти же санкции и оружейные эмбарго не могут сдержать процесс вооружения незаконных вооруженных групп и террористических группировок, которые лишь продолжают укреплять свои позиции, в том числе на средства, вырученные за счет эксплуатации природных ресурсов. В итоге их негосударственные образования нередко оказываются лучше вооружены, чем правительственные войска, как это было в Центральноафриканской Республике. Властям Судана оружейное эмбарго не позволяет качественно подготовить и укомплектовать военный контингент, призванный обеспечить мир и безопасность в Дарфуре, преодолеть пористость границ.

В Сомали федеральное правительство уже несколько лет просит тяжелые вооружения, необходимые для эффективной борьбы с «Аш-Шабааб», которая в это время лишь расширяет собственные каналы снабжения и зарабатывает на контрабанде древесного угля. С целью содействия подготовке военнослужащих объединенных вооруженных сил и государственных структур безопасности полагаем оправданным рассмотреть возможность смягчения действующего в отношении Южного Судана санкционного режима. Проблема незаконного промысла и контрабанда минералов и древесины остро стоит в этой стране, в том числе в штате Экватория.

В заключение хотели бы выразить сожаление, что Соединенные Штаты в своем антироссийском раже дошли до того, что поставили в центр своего выступления вопрос содействия по линии российских компаний африканским партнерам. Это раскрывает их настоящие планы и задачи, что им в реальности нужно от африканских стран. Удивляют слова Постоянного представителя Соединенных Штатов о странах-клиентах. Это явно американская категория и язык. Мы такой терминологией не пользуемся. Для нас африканские страны не клиенты, а партнеры. Напомним, кстати, что в Сирии Соединенные Штаты, прикрываясь контртерроризмом, воруют сирийскую нефть. Сначала для этого была назначена компания с непонятной историей, потом, когда ситуация даже союзникам Вашингтона показалась скандальной, — американская сторона

вернулась к воровству природных ресурсов Сирии иным способом, через своих военных.

**Дама Барбара Вудворд** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этих важных прений. Я также благодарю докладчиков за содержательные сообщения. Я хотела бы отметить три момента.

Во-первых, как подчеркивали сегодняшние докладчики и предыдущие ораторы, мы признаем наличие очевидной взаимосвязи между незаконной торговлей природными ресурсами и конфликтами. Повсюду, от Сомали и Судана до Демократической Республики Конго, незаконная торговля природными ресурсами — древесным углем, древесиной и золотом — позволяет финансировать конфликты и деятельность вооруженных групп. И мы должны помнить о том, что, если не будут приняты соответствующие меры, растущий глобальный спрос на важнейшие минералы, необходимые для декарбонизации и достижения наших целей «зеленого» роста, может усугубить проблему незаконной добычи природных ресурсов.

Поэтому нам необходимо прилагать согласованные и скоординированные усилия по борьбе с незаконной торговлей как одной из коренных причин конфликтов. В этой связи приветствую усилия Африканского союза по предотвращению конфликтов, в том числе работу Комиссара Банколе Адеоие и Совета мира и безопасности Африканского союза. Мы, как и Совет Безопасности, должны рассматривать пути укрепления введенных Советом санкционных режимов в отношении физических и юридических лиц, которые незаконно эксплуатируют природные ресурсы для финансирования, затягивания или провоцирования конфликтов. Совет принял меры в Сомали, запретив экспорт древесного угля, чтобы ограничить приток прибыли группе «Аш-Шабааб». Мы можем и должны делать больше для выполнения других мандатов.

Во-вторых, нам необходимы более жесткие меры регулирования и управления для борьбы с незаконным оборотом природных ресурсов, в том числе более строгие процедуры сертификации и проверки. В этой связи Соединенное Королевство гордится тем, что поддерживает ряд международных механизмов, которые способствуют достижению этой цели, включая разработанные Организацией экономического сотрудничества и развития

«Руководящие принципы должной осмотрительности для ответственного управления цепочкой поставок полезных ископаемых из районов, затронутых конфликтом, и районов повышенного риска» и Кимберлийский процесс, который помогает остановить поставку алмазов из зон конфликтов.

Наконец, мы разделяем мнение предыдущих ораторов об опасных последствиях эксплуатации природных ресурсов Африки частными военными компаниями. Существует значительное количество независимых отчетов, в которых содержится информации о незаконной добыче золота в Судане и Центральноафриканской Республике через дочерние компании Группы Вагнера, такие как «Meroe Gold». Операции по добыче и контрабанде золота могут подорвать стабильность на местах, создают серьезную угрозу для окружающей среды и прав человека и наносят значительный ущерб Судану. Соединенное Королевство вновь выражает свою обеспокоенность деятельностью Группы Вагнера в Африке, которая снижает эффективность управления ресурсами и не содействует устойчивому решению проблем Африки в области безопасности.

В заключение я вновь благодарю Вас, г-н Председатель, за созыв этих важных прений в период председательства Габона в Совете Безопасности.

**Г-н де ла Фуэнте Рамирес** (Мексика) (*говорит по-испански*): Г-н Председатель, хотел бы поприветствовать Вас и других высокопоставленных министров, присутствующих сегодня в Совете Безопасности. Прежде всего я высоко оцениваю своевременную инициативу Вашей страны, Габона, по созыву этих прений. Также благодарю докладчиков за их сообщения.

Мексика придерживается мнения, что для эффективной борьбы с терроризмом и деятельностью вооруженных групп необходимо проводить четкое различие между ними. Поэтому в нашей стране действуют разные правовые режимы в этой области, причем каждый из них обладает собственной институциональной основой. При разработке стратегии борьбы с терроризмом и действующими в Африке вооруженными группами, необходимо обязательно учитывать, среди прочих факторов, наличие взаимосвязей между эксплуатацией и незаконным оборотом природных ресурсов. Тем не менее важно понимать, что под широкое определение этого явления подпадает большое количество

всевозможных преступных действий. Существуют различия, как в плане организации, так и в масштабах коммерческих сетей, между добычей и незаконным оборотом алмазов вооруженными группами в Центральноафриканской Республике и кражей скота на маршрутах перегона в Сахеле. Также оба эти вида преступлений отличаются от незаконного сбора налогов на сельское хозяйство и животноводство или от экспорта сомалийского древесного угля, которым занимается «Аш-Шабааб».

Все эти незаконные действия объединяет то, что они процветают там, где государственные институты отсутствуют или не способны выполнять свои функции. Мы обеспокоены тем, что такие группы, как «Аш-Шабааб» могут даже вытеснить государственную власть, выступая в качестве поставщиков услуг в общинах, которые получают мало поддержки от своих правительств. На основании этих соображений я хотел бы выделить три вопроса, которые, на мой взгляд, важны для сегодняшней дискуссии.

Во-первых, призываем бороться с финансированием терроризма и других видов деятельности вооруженных групп на основе объективных и конкретных выводов с целью определения причин насилия, а также с использованием правовых инструментов и государственной политики, необходимых для принятия эффективных мер. Мексика считает, что в докладах групп экспертов вспомогательных органов Совета Безопасности может содержаться ценная информация о способах финансирования вооруженных и террористических групп посредством определенных незаконных видов деятельности. Поэтому настоятельно призываем все государства-члены поддерживать работу этих групп и использовать подготовленные ими доклады в процессе принятия решений. В некоторых из этих докладов, например, о ситуации в Центральноафриканской Республике или в Демократической Республике Конго, показано, что незаконные поставки стрелкового оружия и легких вооружений финансируются за счет доходов от эксплуатации природных ресурсов. Это оружие используется для совершения многочисленных нападений на гражданских лиц и гуманитарный и миротворческий персонал. Для целенаправленной борьбы с этим злом наша страна поддержала резолюцию 2616 (2021), выполнение которой должно быть гарантировано.

Во-вторых, с учетом транснационального характера эксплуатации природных ресурсов и сетей, осуществляющих незаконную торговлю ими, огромное значение имеет региональная координация. В этой связи крайне важно расширять меры сотрудничества в судебной сфере для проведения расследований и привлечения к ответственности лиц, причастных к упомянутым видам деятельности. Также необходимо добиться гармонизации законодательства в этой области и повысить надежность судебной и налоговой системы. Кроме того, необходимо признать, что преимущественно военные решения несостоятельны и способствуют распространению конфликта. Ярким подтверждением тому служит география распространения насилия в Сахеле.

В-третьих, именно поэтому наша страна призывает уделять больше внимания причинам, которые вынуждают молодых людей вступать в ряды террористических организаций и вооруженных групп. Международное сообщество должно разработать новые стратегии и увеличить объем поддержки, например, по линии архитектуры миростроительства с целью способствовать созданию экономических, трудовых и всесторонних программ по подготовке молодежи. В ряде стран региона Мексика внесла свой вклад в реализацию подобных программ, и это принесло положительные результаты. Считаем целесообразным расширять наши программы обмена соответствующим опытом, поскольку они входят в число инструментов предотвращения насилия и обеспечения устойчивого развития.

Наконец, Мексика подчеркивает, что борьба с терроризмом и вооруженными группировками должна вестись в строгом соответствии с международным гуманитарным правом и международным правом прав человека. Неспособность выполнить это условие противоречит обязательствам государств и ставит под угрозу легитимность и эффективность борьбы с такими угрозами.

**Г-н Митен** (Ирландия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, хочу поблагодарить Вас за созыв сегодняшнего очень важного заседания и пожелать всего наилучшего в связи с председательством Вашей страны в Совете Безопасности. Также благодарю исполнительного директора Вали, Комиссара Адеоие и г-на Анди за их сегодняшние сообщения.

Как отмечали предыдущие ораторы, Африка обладает огромными природными богатствами. Однако слишком долго незаконная разработка этих ресурсов препятствовала экономическому росту и стабилизации ситуации в стране. На всем континенте вооруженные группы и террористические организации вовлечены в незаконную разработку и торговлю природными ресурсами, с помощью которых они поддерживают и финансируют свою деятельность, явно препятствуя устойчивому развитию. По этой причине местные сообщества не могут извлекать выгоду из окружающей среды, лишаются части доходов и становятся более уязвимыми, и особенно сильно это сказывается на жизни женщин, девочек и маргинализированных групп. В бассейне озера Чад «Боко харам» и «Армия сопротивления Бога» финансируют свою деятельность за счет кражи и угона скота. В регионе Африканского Рога «Аш-Шабааб» получает средства, облагая незаконными налогами сельское хозяйство, животноводство, экономическую деятельность, связанную с дикой природой, и добычу древесного угля. В Демократической Республике Конго доходы от продажи древесины, какао, кофе и золота частично шли на финансирование терроризма. В северной части Мозамбика незаконная торговля золотом, рубинами и другими ресурсами помогает финансировать непрекращающуюся деятельность повстанцев.

Генеральный секретарь отметил, что ухудшение состояния окружающей среды позволяет негосударственным вооруженным группам расширять свое влияние и использовать ресурсы в собственных интересах. Ситуация усугубляется увеличением числа связанных с климатом рисков для безопасности и возникшим в связи с конфликтом голодом, который заставляет людей покидать свои дома, делает их уязвимыми и приводит к усилению напряженности из-за конкуренции за скудные ресурсы. В Демократической Республике Конго находятся залежи многих наиболее ценных ресурсов в мире, в том числе кобальта, тантала и лития, которые необходимы для питания наших телефонов и ноутбуков и перехода к «зеленой» экономике. В Демократической Республике Конго также действуют более чем 100 вооруженных групп, часть из которых связана с находящимися под санкциями и террористическими организациями. Кроме того, необходимо решить вопросы, касающиеся транспарентности и государственного управления, потому что отсутствие ре-

шения идет на пользу тем, кто по-прежнему имеет доступ к этим ценным ресурсам.

Ирландия поддерживает обращенные ко всем государствам призывы продолжать усилия, направленные на пресечение этой незаконной деятельности и привлечение к ответственности всех причастных к этой нелегальной торговле. Проблем безнаказанности виновных выходит за рамки национальных границ. Считаем целесообразным добиваться укрепления нормативно-правовой базы и расширения следственного и институционального потенциала, с тем чтобы лучше понимать, предотвращать и противодействовать преступлениям, связанным с незаконным оборотом природных ресурсов и незаконными финансовыми потоками. Для достижения этой цели необходимо сотрудничество всех заинтересованных сторон.

Ирландия высоко оценивает работу Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и Исполнительного директора Контртеррористического комитета. На примере таких механизмов, как Кимберлийский и Найробийский процессы, становятся понятны возможные пути решения этой проблемы. Выполнение рекомендаций по итогам прошедшего в 2021 году в Хартуме регионального семинара высокого уровня по природным ресурсам в районе Великих озер может серьезно повлиять на ситуацию. Ирландия была в числе руководителей исследования Группы разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег, связанного с экологическими преступлениями. Как следует из отчета Группы за 2021 год, лица, причастные к экологическим преступлениям, получают значительную прибыль, используя подставные компании для смешивания легальных и нелегальных товаров и платежей на ранних этапах цепочки поставок ресурсов. Ирландия полностью поддерживает выводы и рекомендации этого доклада.

Подтверждаем важность эффективного управления и взаимодействия с государствами-членами, региональными и субрегиональными организациями и структурами, а также призываем к выполнению на практике всех соответствующих резолюций Совета Безопасности и основных конвенций Организации Объединенных Наций. Считаем внедрение стандартов Группы разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег, полученных в результате экологических преступлений, эффективным инструментом борьбы с отмыванием

денег и поддерживаем санкционные режимы и работу, проводимую соответствующими группами экспертов. Важно предоставить им необходимые инструменты для проведения расследований и подготовки докладов по этому носящему неотложный характер вопросу.

**Г-жа Жаро-Дарно** (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю г-жу Вали, г-на Адеою и г-на Анди за их выступления. Хочу подчеркнуть несколько моментов.

Во-первых, крайне важно хорошо разобраться в схемах финансирования вооруженных и террористических групп в Африке за счет прямой эксплуатации природных ресурсов. Нам по-прежнему не хватает данных, особенно по террористическим группам, поэтому работа, проводимая в этой связи силами Организации Объединенных Наций и Африканского союза, имеет особую ценность. Группы экспертов также играют важную роль, и в качестве примера хотела бы привести Группу экспертов по Сомали, которая в этом году в сотрудничестве с сомалийскими властями и властями нескольких государств региона сумела предотвратить экспорт древесного угля, в прошлом одного из основных источников финансирования «Аш-Шабааб», в нарушение действующего эмбарго.

Этим факторам следовало бы уделять больше внимания и в ходе выполнения миротворческих мандатов. Незаконная эксплуатация природных ресурсов позволяет некоторым вооруженным группам держаться в стороне от мирных процессов, например, в Судане и Южном Судане. Мы обязаны продолжить сотрудничество в борьбе с такими проблемами, которые дестабилизируют континент.

Нам следует укрепить такие процессы отслеживания и сертификации природных ресурсов, как Кимберлийский процесс, и решительно бороться с безнаказанностью за преступления, связанные с природными ресурсами. В этой связи мы призываем партнеров по Кимберлийскому процессу совместно работать над пересмотром определения алмазов из зоны конфликтов таким образом, чтобы адаптировать его к новым видам конфликтов, что также будет способствовать экономическому процветанию государств региона. За прошедшее время удалось добиться определенного прогресса. Приветствую работу Регионального комитета Международной конференции по району Великих озер

по борьбе с незаконной эксплуатацией природных ресурсов, которая состоялась в апреле в Киншасе и которая позволила добиться подвижек в вопросе реализации стратегии в отношении добытого кустарным способом золота. Франция в полной мере участвует в этих усилиях в качестве члена Инициативы «Транспарентность в добывающих отраслях промышленности». В 2021 году мы также присоединились к Европейскому партнерству по ответственной добыче полезных ископаемых, которое реализует ряд проектов, направленных на повышение устойчивости цепочек поставок полезных ископаемых, в том числе в районе Великих озер. Франция по-прежнему поддерживает Механизм оказания правовой помощи африканским странам, который помогает повысить качество управления финансами и административного управления в добывающем секторе.

Наконец, международное сообщество должно дальновидно противодействовать хищнической стратегии, которой придерживаются наемники группы «Вагнер» на континенте. Нет никаких сомнений в том, что участие группы «Вагнер» в суверенной деятельности ряда стран, пусть и якобы обусловленное соображениями безопасности, отчасти направлено на установление контроля над их золотыми приисками и алмазными копиями. Их появление сопровождалось ослаблением демократических механизмов и суверенитета принимающих государств, а также исчезновением пространства для общественной жизни, и приводило к массовым нарушениям прав человека и выплате им колоссальных средств, которые в противном случае могли бы быть пойдти на нужды местного населения. В частности, мы призываем Африканский союз включить вопросы эксплуатации природных ресурсов в запланированные обсуждения по пересмотру Конвенции 1977 года о ликвидации наемничества в Африке.

**Г-жа Юуль** (Норвегия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас, за включение этой важной темы в повестку дня, а г-жу Вали, г-на Адеоюе и г-на Анди за их содержательные выступления.

Конфликт вокруг управления природными ресурсами является одним из основных движущих факторов насилия в отношении гражданского населения, а из-за преступлений, связанных с такими ресурсами, возникла одна из крупнейших отраслей

незаконной экономики в мире. Она тесно связана с терроризмом, организованной преступностью, коррупцией, нарушениями прав человека, финансовыми преступлениями и другими угрозами миру и безопасности. Во многих африканских странах незаконный оборот природных ресурсов является существенным источником дохода для вооруженных групп. Золото, природные ископаемые, древесина, древесный уголь и продукты дикой природы – все это добывается и незаконно вывозится из зон конфликтов. Эта деятельность подпитывает насилие и усиливает другие факторы конфликта на местном и региональном уровне. Более того, в недавнем исследовании Исполнительного директората Контртеррористического комитета этот способ финансирования назван стратегически важным для ряда филиалов «Исламского государства Ирака и Леванта» и «Аль-Каиды» на африканском континенте. В связи с этим нам явно нужен общий и комплексный подход к прекращению незаконной эксплуатации, повышению качества управления природными ресурсами и устранению системных недостатков, которые способствуют незаконным потокам и экономической коррупции. Позвольте мне рассмотреть три направления работы, которыми следует заняться для достижения этой цели.

Во-первых, необходимо устранить институциональные недостатки на национальном уровне. Важно создать надежные механизмы управления и укрепить основные институты и механизмы демократического контроля. Решающее значение имеют национальная нормативно-правовая база, в том числе режимы лицензирования, практика мониторинга и механизмы принудительного соблюдения норм, например в лице правоохранительных органов. В этой связи по-прежнему важную роль играет техническая помощь.

Во-вторых, региональное сотрудничество жизненно важно для поддержки как национальных, так и глобальных усилий. Группа высокого уровня по противодействию незаконным финансовым потокам из Африки подготовкой своего доклада продемонстрировала важную в этом плане инициативу. Региональные органы зачастую лучше всего подготовлены к организации эффективного обмена информацией. Кроме того, Группа разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег задает мировые стандарты в части борьбы с отмыванием денег и финансированием терроризма. Ее глобаль-

ная сеть вкупе с региональными органами имеет большое значение для применения этих стандартов на практике.

Отсюда мое третье замечание: глобальное и многостороннее сотрудничество имеет ключевое значение. Государственные границы — не преграда для таких незаконных потоков. Норвегия и США недавно создали Альянс по борьбе с природными преступлениями. Надеемся, что это будет способствовать укреплению политической воли, мобилизации финансовых обязательств и наращиванию оперативного потенциала. Рекомендации Группы высокого уровня по финансовой подотчетности, прозрачности и добросовестности на международном уровне в интересах осуществления Повестки дня на период до 2030 года для выполнения Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года также служат пищей для важных размышлений об устранении ограничений существующих финансовых систем. Среди ее рекомендаций — повышение транспарентности и соблюдение глобальных антикоррупционных стандартов.

Санкции Совета Безопасности также вносят важный вклад в прекращение незаконного оборота. Они могут быть дополнительно усилены путем внесения в соответствующие списки не только непосредственных нарушителей, но и организаций и субъектов по всей цепочке поставок, получающих прибыль за счет незаконной торговли природными ресурсами. Мы хотели бы также, чтобы усилия различных учреждений Организации Объединенных Наций лучше сочетались друг с другом, в том числе выступаем за налаживание более тесной связи между группами экспертов, миротворческими миссиями и соответствующими национальными правительствами, а также специальными координационными центрами для обмена информацией, связанной с эксплуатацией природных ресурсов.

Сам Совет Безопасности уже признал негативные последствия незаконной эксплуатации природных ресурсов и торговли ими для предотвращения конфликтов, постконфликтного миростроительства и укрепления мира. Чтобы справиться с угрозами такого масштаба нам необходимы столь же широкомасштабные и целенаправленные национальные, региональные и многосторонние усилия.

**Г-н Кимани** (Кения) (говорит по-английски):  
Г-н Председатель, поздравляю Вас и в Вашем лице

Министра иностранных дел Его Превосходительство г-на Мишеля Муссу Адамо с председательством Габона в Совете Безопасности в октябре. Кения высоко ценит принципиальную, коллегиальную работу Габона в Совете. Поэтому, г-н Председатель, у нас есть все основания ожидать, что Ваше председательство будет образцовым, и наша делегация будет оказывать Вам всяческую поддержку в этой работе.

Г-н Председатель, благодарю Вас за созыв сегодняшних важных прений, а также благодарю посла Банколе Адеойе, г-жу Геду Вали и г-на Поль-Симона Анди за их сообщения. Приветствую участвующих в сегодняшнем заседании представителей Центральноафриканской Республики, Египта, Европейского союза, Марокко и Сенегала.

Террористические группы, связанные с «Аль-Каидой» и «Исламским государством Ирака и Леванта» представляют серьезную угрозу для суверенитета и территориальной целостности, а также прав человека, в слишком многих странах Африки. Они развязывали свои военные кампании на фоне реальных или воображаемых претензий, которые под влиянием фашистских идей переросли в требования политических и социальных перемен, сопровождающиеся актами насилия. Со временем, даже когда скудность их идей и политическая несостоятельность позиций становятся очевидными, продолжение кампаний становится самоцелью. По мере того как наступает разочарование в идеях, они начинают руководствоваться в первую очередь потребностью в финансировании, контрабанде и другой преступной деятельности. Их лидеры и спонсоры глубоко погрязли в алчности и коррупции. Группы, которые в начале претендуют на моральные авторитет борцов за справедливость, в конечном итоге превращаются в практически неприкрытые жестокие преступные предприятия. Мы опасаемся, что если они не будут побеждены в Сахеле, на Африканском Роге, в районе Великих озер и в других местах, взятые Организацией Объединенных Наций обязательства по обеспечению безопасности, развития и соблюдения прав человека, останутся невыполненными.

К сожалению, в Африке у этих злоумышленников полно возможностей. По данным Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде, на континенте находятся 30 процентов мировых запасов полезных ископаемых, 8 процен-

тов мировых запасов природного газа и 12 процентов мировых запасов нефти. Здесь сосредоточено 40 процентов мирового запаса золота и до 90 процентов хрома и платины. Самые большие в мире запасы кобальта, алмазов, платины и урана находятся в Африке. Помимо этого, в большинстве африканских стран природный капитал составляет от 30 до 50 процентов всего благосостояния.

Огромные богатства Африки лежат в основе мирового промышленного производства и системы создания материальных благ. Но тот факт, что они происходят из стран, в которых нет полноценной системы уголовного правосудия, делает их лакомым кусочком для террористов и повстанцев. Они контролируют и удерживают территории, чтобы торговать незаконно приобретенными природными ресурсами.

Борьба с терроризмом и повстанческими силами ведется государствами, региональными силами и международными партнерами. Эти усилия необходимы и должны продолжаться, но сейчас мы все можем признать, что их недостаточно, потому что группы способны находить источники финансирования. Также можно признать, что африканские государства, предпринимая героические усилия, делают это в условиях ограниченных финансовых возможностей, главным образом потому, что не могут ликвидировать нелегальные источники дохода или обложить их налогом. Когда вместо этого богатство страны присваивается криминальными структурами, государство оказывается неспособно выполнять свои обязательства, граждане испытывают разочарование, недовольство растет, в результате чего население легче вступает в ряды террористов. Чтобы по-настоящему разобраться с этой проблемой, мы должны признать, что не только боевики участвуют в этой хищнической эксплуатации.

Если мы признаем наличие фундаментальных причин для сегодняшних прений, то напрашивается логичный вывод, что защита мира и безопасности в Африке невозможна до тех пор, пока природные ресурсы континента не будут возвращены народу. Для обеспечения подлинного развития мы должны отказаться от применявшихся в последние несколько столетий бесчеловечных подходов, когда африканские природные и человеческие ресурсы были важной частью международной торговли и производства. Поэтому предлагаем сделать глав-

ным итогом этих прений идею о том, что деятельность по добыче, транспортировке, сбыту и использованию природных ресурсов Африки должна опираться на закон и порядок, который предполагает справедливое и равное отношение к африканским странам. Для обеспечения мира и безопасности мы должны добиться резкого сокращения числа незаконных и безнравственных действий в отношении природных ресурсов Африки на местном, национальном, региональном и международном уровнях.

Во время нашего председательства в Совете Безопасности в октябре 2021 года мы организовали совещание высокого уровня по вопросу о регионе Великих озер, затронув тему законного использования природных ресурсов региона в интересах достижения мира (см. S/PV.8884). В тексте заявления Председателя, принятого консенсусом на этом заседании (S/PRST/2021/19), Совет вновь обязался поддерживать страны в районе Великих озер в борьбе с коренными причинами и движущими силами конфликта посредством использования природных ресурсов региона для осуществления социально-экономических преобразований. Сейчас необходимо в первую очередь развивать эту инициативу и добиваться того, чтобы она распространялась на все регионы, страдающие от незаконной добычи. Для обеспечения безопасности в Африке мы должны не только выступать с заявлениями, но и на деле поддерживать следующие меры.

Во-первых, основные преобразования должны коснуться частного сектора. Все компании, импортирующие и перерабатывающие африканские природные ресурсы по всему миру, должны использовать системы оповещения о конфликтных минералах и системы их отслеживания. Правительства стран, получающих эти ресурсы, должны обеспечить необходимое регулирование и надзор за соблюдением требований, сделав таким образом вклад в обеспечение мира и безопасности. Транспарентность, позволяющая отстаивать идеи мира, поможет добиться того, что компании-нарушители будут нести репутационные и экономические потери.

Во-вторых, учитывая международный характер нелегальной торговли, необходимо устранить лазейки, которые используются для незаконного получения средств от продажи природных ресурсов в Африке. Для решения этой задачи необходимо эффективное законодательство, проведение оценки

отраслевых рисков и введение правил, регулирующих конфликты интересов. Корпоративные структуры должны стать более транспарентными. Мошеничество с коммерческими счетами не должно оставаться безнаказанным. Необходимо проанализировать цепочки поставок, выявить уязвимости и принять меры для их устранения. Обеспечение поддержки экспертов и финансирования в этих областях принесет пользу делу мира и безопасности.

В-третьих, что касается поддержки государств в борьбе, то поддержка национальных и региональных военных действий должна сопровождаться мероприятиями по укреплению государственных структур в соответствии с национальными приоритетами. Также настоятельно призываем Совет рассмотреть дополнительные способы оказания помощи пострадавшим странам, чтобы государства могли должным образом управлять территориями, над которыми был утрачен полноценный контроль. Для этого потребуется либо изменить характер операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, либо обеспечить регулярное и достаточное финансирование региональных сил, в том числе за счет начисленных взносов. Комиссия по миростроительству также призвана играть важную роль.

В-четвертых, что касается действий на региональном и континентальном уровне, то в рамках африканской архитектуры мира и безопасности должны применяться рекомендованные нами инструменты. Кроме того, при формировании Африканской континентальной зоны свободной торговли необходимо учитывать проблемы конфликтных минералов, с тем чтобы ее формирование существенным образом способствовало борьбе с террористическими и повстанческими группами.

Наконец, в-пятых, Совет Безопасности должен проявлять большую решимость в деле ликвидации террористических сетей в Африке. Как мы уже неоднократно заявляли, Совет должен на равных условиях применять свою контртеррористическую архитектуру против террористических групп и связанных с ними структур, в том числе в Африке, как, например, связанная с «Аль-Каидой» группировка «Аш-Шабааб». В этой архитектуре должны быть предусмотрены санкции против торговли тем, что мы бы назвали «террористическими минералами».

Настало время, чтобы природные ресурсы Африки в полной мере приносили пользу населяющим ее народам. Наши общие усилия, направленные на достижение этой благородной цели, будут определять положение человечества в XXI веке. Именно наша решимость изменить старые методы ведения бизнеса нанесет сильнейший удар по террористическим группам и их жестоким нападениям на ни в чем не повинных людей.

**Г-жа Даутлари** (Албания) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне присоединиться к другим ораторам и поблагодарить Исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) г-жу Вали, Комиссара Африканского союза Адеою и регионального директора Хэнди за их содержательные замечания и рекомендации. Албания высоко оценивает достижения Африканского союза и УНП ООН в этой области и уже взятые ими обязательства.

Придаем большое значение сегодняшнему обсуждению, поскольку отсутствие безопасности по всей Африке создает благоприятную почву для деятельности террористов и негосударственных вооруженных групп, извлекающих выгоду из незаконной торговли природными ресурсами. Как мы слышали от других докладчиков, террористические группы и частные военные компании используют природные ресурсы Африки в качестве одного из основных источников финансирования. Сожалеем, что природные ресурсы, вместо того чтобы способствовать росту, причиняют местному населению еще больше страданий и становятся причиной его перемещения и насилия в его отношении. Нецелевое использование природных ресурсов оказывает непосредственное и огромное воздействие на безопасность и развитие государств. Слабые государства с неэффективной нормативно-правовой базой особенно часто сталкиваются с такими проблемами, как ненадлежащее управление, коррупция и несправедливое распределение природных ресурсов.

Албания решительно осуждает незаконную эксплуатацию природных ресурсов и торговлю ими. При борьбе с этой незаконной деятельностью нельзя уделять внимание исключительно национальным и военным решениям: большое значение имеют активные действия на региональном и международном уровнях. Природные ресурсы широко используются в сложных международных цепоч-

ках поставок, и мы настоятельно призываем всех субъектов играть свою роль в обеспечении того, чтобы местное население получало выгоду от их использования.

Как подчеркивалось в предыдущих резолюциях Совета, для выработки эффективных стратегий необходимо более глубокое понимание взаимосвязи между терроризмом и организованными преступными группами, использующими природные ресурсы. Правительства должны укреплять свои правовые базы, чтобы более эффективно бороться с этой угрозой и обеспечивать привлечение к ответственности террористических и вооруженных групп, а также укреплять координацию между региональными и международными субъектами, с тем чтобы положить конец этой незаконной деятельности.

Албания призывает государства района Великих озер содействовать эффективному осуществлению Протокола о борьбе с незаконной эксплуатацией природных ресурсов в районе Великих озер. Мы решительно поддерживаем такие инструменты, как Региональный механизм сертификации и сертификация в рамках Кимберлийского процесса, которые позволяют более эффективно отслеживать и контролировать эксплуатацию природных ресурсов и торговлю ими. Призываем международных партнеров оказать поддержку в выполнении обязательств по Лусакской декларации по борьбе с незаконной эксплуатацией природных ресурсов в районе Великих озер.

Наконец, считаем, что ключевыми факторами в борьбе с терроризмом и организованной преступностью являются улучшение возможностей отслеживания незаконных финансовых потоков и их пресечение. Призываем все стороны более активно обмениваться информацией и принимать политические меры на глобальном уровне для выявления незаконных финансовых потоков. Для пресечения деятельности преступных и террористических сетей необходим целостный подход, который должен быть дополнен программами, предусматривающими содействие социально-экономическому росту, особенно теми, которые направлены на создание возможностей для молодежи, поскольку именно молодые люди страдают от этого бедствия в наибольшей степени.

**Г-н Коста Филью** (Бразилия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте сказать, что для меня большая честь участвовать в этих прениях. Участие в этих прениях министра Мишеля Муссы Адамо наглядно свидетельствует о приверженности Габонской Республики делу поддержания международного мира и безопасности. Я также признателен докладчикам за ценный вклад, который они внесли в эти обсуждения Совета Безопасности.

Использование незаконной торговли природными ресурсами, в том числе ресурсами дикой природы, для осуществления другой преступной деятельности является тревожной тенденцией в Африке. Взаимосвязь между природными ресурсами и предотвращением конфликтов остается актуальным вопросом, и Совет должен в рамках своего мандата вносить свой вклад в борьбу с незаконной торговлей природными ресурсами в тех случаях, когда такие ресурсы имеют непосредственное отношение к вооруженным конфликтам.

Почти четыре года назад Генеральный секретарь был приглашен принять участие в заседании Совета, в ходе которого он подчеркнул, что контроль над природными ресурсами, их эксплуатация и получение доступа к ним стали катализаторами вооруженных конфликтов (см. S/PV.8372). В июне 2022 года Исполнительный директорат Контртеррористического комитета предупредил о тревожной тенденции к использованию доходов от эксплуатации и незаконного оборота природных ресурсов и торговли ими в целях финансирования терроризма — явлению, по поводу которого Совет Безопасности уже выражал свою обеспокоенность в резолюциях 2195 (2014), 2462 (2019) и 2482 (2019).

Одним из источников финансирования террористических групп являются драгоценные металлы, такие как золото и серебро, а также медь и алмазы, наряду с другими природными ресурсами, такими как древесина, древесный уголь и дикая флора и фауна. Так, ДАИШ получает доходы от продажи нефти и природного газа за счет контроля над большими участками территории в Сирии и Ираке. Движение «Аш-Шабааб» вводит налоги на сельское хозяйство и животноводство и, таким образом, сохраняет способность противостоять усилиям по борьбе с его деятельностью. В нашей памяти до сих пор свежи воспоминания о том, как группа «Боко харам» прибегала к незаконной торговле рыбной продукцией в регионе бассейна озера

Чад. По сообщениям, одним из источников финансирования для террористических групп в Сахеле и Центральной Африке является добыча золота. Различные вооруженные группы имеют возможность оказывать далеко идущее влияние за счет использования нестандартных и разнообразных механизмов финансирования.

У Совета есть возможность сыграть в рамках своего мандата конструктивную роль в решении этого вопроса. Центральным элементом в этой связи является наращивание потенциала. Одним из направлений деятельности Совета может стать изучение вопроса о том, как укреплению местного институционального потенциала в области управления добывающей промышленностью и ее регулирования могут способствовать, в частности, операции по поддержанию мира. В этой связи можно отметить, как Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго была уполномочена содействовать регулированию добычи полезных ископаемых в этой стране.

Совет Безопасности также может играть определенную роль в содействии реализации инициатив по наращиванию потенциала национальных и международных субъектов в целях пресечения незаконной эксплуатации природных ресурсов и торговли ими в странах, затронутых конфликтом. В рамках этих усилий он может сотрудничать с Комиссией по миростроительству (КМС). Благодаря своему уникальному составу и связующему мандату КМС имеет все возможности для того, чтобы предпринимать скоординированные усилия в рамках системы Организации Объединенных Наций в целях создания устойчивых циклов мира и развития.

Кроме того, Совет уже ввел санкции в отношении торговли природными ресурсами с целью предотвратить разжигание вооруженных конфликтов. Примерами такого подхода являются режимы санкций в Сомали и Южном Судане. Однако по-прежнему необходимо принимать все меры предосторожности, чтобы избежать причинения косвенного ущерба местному населению.

Кроме того, большое значение для борьбы с незаконной торговлей природными ресурсами имеет содействие соблюдению правовых рамок, предусмотренных Конвенцией о международной тор-

говле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения. В этой связи особенно полезным инструментом является сотрудничество со стороны полиции, в том числе в рамках многосторонних инициатив. Операции, проводимые полицией по всему миру, приводят к изъятию значительных объемов природных ресурсов и к арестам, что подчеркивает актуальность обмена разведывательными данными между ведомствами и государствами. Ключевое значение также имеют инициативы, которые, например, способствуют увеличению числа выдаваемых разрешений на добычу природных ресурсов, продвижению практики справедливой торговли и развитию местного населения в районах, затронутых конфликтами. Эти проекты не только способствуют сокращению масштабов беззакония, которое царит в секторах добывающей промышленности во многих странах, но и помогают правительствам бороться с коррупционными схемами, которые используются для установления связей между незаконным производством и вооруженной деятельностью. Так, Кимберлийский процесс показал, как использование механизмов сотрудничества с участием гражданского общества, правительств и международных организаций может обеспечить действенное регулирование. Деятельность в его рамках привела к резкому сокращению масштабов торговли алмазами из зон конфликтов.

Терроризм и организованная преступность представляют собой два отдельных явления. Борьба с ними требует разработки отличающихся друг от друга подходов и правовых средств. Их отождествление идет вразрез с целью поиска эффективного решения различных сопряженных с ними проблем. Для решения этого вопроса Совет Безопасности должен адаптировать свой подход к каждому случаю в отдельности, принимая во внимание особенности каждой из ситуаций.

Как было широко признано, между эксплуатацией природных ресурсов и вооруженными конфликтами не обязательно должна автоматически возникать связь. Напротив, такие ресурсы, как правило, представляют собой важный источник процветания и стабильности, и их необходимо рассматривать именно в таком качестве.

Бразилия осуждает терроризм во всех его формах и проявлениях. Неприятие терроризма — это закрепленный в Конституции принцип, которым мы руководствуемся в своих международных

отношениях. Кроме того, Бразилия твердо привержена борьбе с организованной преступностью и серьезно относится к своей ответственности по защите окружающей среды и содействию устойчивому развитию. Мы обязуемся оказывать неизменную поддержку международным усилиям по борьбе с незаконным оборотом природных ресурсов и с использованием любой вооруженной группировкой этой деятельности в качестве источника финансирования.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Представитель Российской Федерации попросила слово для дополнительного заявления.

**Г-жа Евстигнеева** (Российская Федерация): Хотела бы отметить, что французский представитель в самом начале своего выступления сказала, что надо собирать данные и цифры и изучить пути, как происходит незаконная эксплуатация ресурсов незаконными вооруженными формированиями (НВФ) и террористами и как с этим бороться. Мы полностью поддерживаем. И это полностью соотносится с темой сегодняшнего заседания. Но благодаря некоторым заявлениям наших коллег, в том числе французской коллеги, наше заседание приобретает и новую тему, о которой мы уже раньше говорили в своем выступлении — относительно российского содействия африканским странам.

И в этой связи я бы хотела поставить вопрос о том, что неплохо было бы подсчитать и выяснить данные, сколько сотен миллиардов долларов получила Франция по соглашениям с франкофонными государствами о предоставлении им независимости, сколько денег было заработано Францией на эксплуатации ресурсов в тех странах, которые были под колониальным гнетом, а также в рамках последовавшего за этим «колониализма по контракту». И многое из этого продолжается до сих пор. Вот после этого мы готовы поговорить о хищнических стратегиях и политиках.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Представитель Франции попросила слово для дополнительного заявления.

**Г-жа Жаро-Дарно** (Франция) (*говорит по-французски*): Думаю, члены Совета поймут, почему я решила вновь взять слово после выступления представителя Российской Федерации. Хотела бы уточнить, что в своем заявлении я не упоминала об отношениях между Россией и Африкой. Поэтому я

была очень удивлена, когда услышала эту часть выступления представителя Российской Федерации. Я всего лишь упомянула о деятельности наемников из «Группы Вагнера». На этом я заканчиваю свое выступление.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Центральноафриканской Республики.

**Г-н Нзессиуэ** (Центральноафриканская Республика) (*говорит по-французски*): Для Центральноафриканской Республики огромная честь принимать участие в этих важных прениях. Мы рады, что под председательством Габона на очень высоком уровне проливается свет на вопрос, который имеет важное — если не решающее — значение для международного мира и безопасности и который, по нашему мнению, представляет собой достаточно значимый путь к урегулированию давних конфликтов.

Взаимосвязь между эксплуатацией ресурсов, безопасностью и финансированием конфликтов является очевидной. Поэтому для нас важно найти лучшие и наиболее эффективные пути и средства для преодоления этой проблемы и определения приоритетности действий в рамках борьбы как с незаконной эксплуатацией природных ресурсов, так и с незаконными финансовыми потоками, поступающими от такой торговли и транснациональных преступных сетей.

В этой связи мы считаем необходимым наращивание потенциала государств в области повышения безопасности, осуществления уголовного правосудия и укрепления международного и регионального сотрудничества в целях более эффективного обеспечения безопасности границ. То же самое можно сказать и о необходимости обеспечения эффективности и последовательности международных действий и решений.

Принимая все это во внимание, я хотел бы рассказать о ситуации в моей стране, Центральноафриканской Республике. Мы сталкиваемся с проблемой постоянно вспыхивающих конфликтов, в ходе которых с 2013 года — после появления коалиции «Селека» — широко используется незаконная эксплуатация ресурсов, и в настоящее время она продолжается Коалицией патриотов за перемены, усиленной за счет оставшихся наемников, прибывших из зон пограничных конфликтов. Вооруженные группы, которые полностью или частично контро-

лируют некоторые стратегически важные торговые пути, такие как маршруты сезонного перегона скота в северной и западной частях Центральноафриканской Республики и торговый путь на северо-восток страны, в целях получения финансирования и приобретения оружия вводят всевозможные налоги, таможенные пошлины и сборы за обязательное сопровождение. Эти же маршруты используются для незаконной торговли товарами первой необходимости, скотом и полезными ископаемыми, в основном золотом и алмазами, которые поступают из районов, находящихся под их контролем.

В 2007 году исследование, проведенное Международным институтом информации по проблемам мира, показало, что один только торговый путь в направлении самого дальнего северо-восточного района Центральноафриканской Республики ежегодно приносит вооруженным группам около 2,5 млн евро. Это значительная сумма для Центральноафриканской Республики, и ее достаточно для продолжения конфликта и обеспечения возможности дальнейшего разграбления экономики.

Мы не пытаемся переложить на других главную ответственность Центральноафриканской Республики за такое положение дел. В значительной степени возникновению этой ситуации способствовали слабые государственные структуры, а также функционирующая десятилетиями неэффективная система управления. Центральноафриканская Республика неоднократно пыталась решить эту проблему с помощью диалогов на низовом уровне в 2014 году, Бангийского форума по национальному примирению в 2015 году и прошедшего недавно, в марте, национального диалога, по итогам которого были вынесены настоятельные рекомендации обеспечить более эффективные меры контроля и перераспределения ресурсов, для выполнения которых прилагаем все усилия.

Я хотел бы выразить признательность и воздать должное международному сообществу, которое последовательно поддерживает Центральноафриканскую Республику в решении этой задачи. Тем не менее я хотел бы обратить внимание на некоторые решения, которые были приняты международным сообществом и которые не только не помогают решить эту проблему или смягчить ее остроту, но и — как нам кажется и как показывает наш опыт — усугубляют ее.

Прежде всего я хотел бы поговорить о санкциях, введенных в рамках Кимберлийского процесса в 2013 году в самый разгар кризиса и отрицательно сказавшихся на ситуации. Полная приостановка экспорта алмазов из Центральноафриканской Республики совершенно парализовала работу этого сектора и способствовала резкому росту незаконной деятельности и случаев мошенничества, а также развитию преступных сетей. Смягчение режима санкций и создание оперативного механизма, а также определение областей, которые считаются отвечающими различным инициативам правительства, позволили бы нам уже сегодня возобновить некоторые виды деятельности. Наш опыт показывает, что санкции, введенные в рамках Кимберлийского процесса, применимы лишь в отношении районов, которые находятся под контролем государства, при этом какое-либо решение для целых районов, контролируемых вооруженными группами, по-прежнему отсутствует. Соответственно, сейчас нам необходимо подумать о том, каким образом можно повысить эффективность санкций, введенных в рамках Кимберлийского процесса, в тех районах, которые не контролируются правительством.

Как мы уже говорили, еще один важный момент, который необходимо подчеркнуть, — это необходимость восстановления государственной власти на всей территории страны. Эта цель должна быть приоритетом в любой стратегии, направленной на борьбу с преступной и незаконной деятельностью.

Однако введение оружейного эмбарго в отношении Центральноафриканской Республики полностью лишило государство возможности осуществлять свои полномочия на всей территории страны и позволило вооруженным группировкам укорениться по всей стране. Из-за отсутствия государственных органов власти эти вооруженные группы смогли рассредоточиться по территории Центральноафриканской Республики и вести свою деятельность без какого-либо сопротивления или противодействия со стороны международных сил, на которые возложен мандат по предотвращению такого сценария.

Мы высоко оцениваем значительный прогресс, достигнутый в контексте резолюции 2648 (2022), которая теперь предоставляет возможность оснащения вооруженным силам Центральной Африки. Тем не менее мы продолжаем призывать к

полной отмене оружейного эмбарго, введенного в отношении Центральноафриканской Республики, чтобы государство могло осуществлять полный контроль над своей территорией.

Контрнаступление, предпринятое Центральноафриканской Республикой на фоне нападения «Коалиции патриотов за перемены» в декабре 2020 года при поддержке Российской Федерации, Руанды и Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике, способствовало ослаблению позиций этих вооруженных групп на территории Центральноафриканской Республики. Был восстановлен контроль над рядом стратегически важных дорог и районами добычи полезных ископаемых, что значительно ослабило возможности вооруженных групп вести свою деятельность и наносить ущерб.

В этой связи мы считаем, что сможем добиться прогресса в этом вопросе именно таким образом, а именно путем принятия согласованных решений, которые не будут подрывать потенциал государств, а, наоборот, помогут государствам восстановить свою власть на всей своей территории и укрепить свой потенциал в борьбе с трансграничными организованными преступными сетями. Мы считаем, что это путь, который позволит нам совместно достичь этих целей в интересах устойчивого мира.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Представитель Кении попросил слова для дополнительного заявления.

**Г-н Кимани** (Кения) (*говорит по-английски*): Я прошу прощения за то, что снова беру слово, но я решил последовать примеру других представителей, которые также взяли слово повторно.

Ресурсы Африки — это один из ключевых факторов, обусловивших ее жестокое угнетение по крайней мере со времен Берлинской конференции. Сегодня можно спорить о том, кто больше виноват, но самое главное — это будущее. Такое будущее, в котором африканские страны самостоятельно определяют свою судьбу, а африканцы получают выгоду от принадлежащих им ресурсов. Они должны быть защищены, в том числе посредством внесения изменений в состав постоянных членов Совета Безопасности, чтобы африканцы могли проводить кампанию за равноправие, справедливость и устойчивость.

Мы слышали, что члены Совета хотят этой реформы. Давайте теперь действовать, чтобы Африка была не просто предметом разговоров о том, кто за что несет ответственность, а вовлеченным в процесс самостоятельным участником, который пользуется уважением других и наделен соответствующими полномочиями.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Египта.

**Г-н Махмуд** (Египет) (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поздравить братскую нам Габонскую Республику с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Я желаю Вам успешно и достойно справиться с возложенной на Вас ответственностью. Мы высоко оцениваем Ваш выбор важной темы, находящейся сегодня на нашем рассмотрении. Мы также благодарим Исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности г-жу Геду Вали, г-на Банколе Адеоие и г-на Пола-Саймона Хэнди за их сегодняшние важные сообщения.

Незаконная эксплуатация богатых экономических ресурсов нашего Африканского континента преступными и вооруженными группами, а также террористическими организациями представляет собой серьезную проблему, для решения которой необходимо наращивание усилий как важнейшей составляющей наших комплексных мер по борьбе с этими незаконными группировками. В связи с этим я хотел бы сосредоточить внимание на следующих соображениях.

Во-первых, важно укреплять национальное и международное законодательство, регулирующее вопрос эксплуатации природных ресурсов, чтобы они не попадали в руки преступных группировок. Это необходимо сделать путем присоединения к различным соответствующим региональным и международным конвенциям, а также путем разработки необходимых национальных законов.

Во-вторых, мы вновь заявляем о центральной и незаменимой роли сильного национального государства в борьбе со всеми преступными и противоправными действиями, совершаемыми террористами и вооруженными группами, которые пытаются воспользоваться вакуумом, вызванным слабостью национальных институтов в некоторых государствах. Международное сообщество должно

оказывать все формы необходимой поддержки этим государствам по их просьбе, чтобы способствовать укреплению их потенциала и позволить им восстановить полный контроль над своими территориями, установить верховенство закона и предотвратить любые попытки эксплуатации государственных ресурсов.

В-третьих, руководствуясь принципом «африканским проблемам — африканские решения», важно содействовать усилиям, прилагаемым под руководством Африканского союза и региональных экономических сообществ, которые придерживаются практического подхода, учитывающего конкретные обстоятельства в каждом регионе.

В-четвертых, важно также бороться с сетями незаконной торговли природными ресурсами. Если не будет спроса, то не будет и предложения. В этой связи нам необходимо коллективно и на инклюзивной основе принимать меры, основанные на политических, моральных и правовых обязательствах государств, получающих эти ресурсы. Это необходимо реализовывать через партнерство с частным сектором, включая транспортные, страховые, промышленные и иные компании, с тем чтобы гарантировать, что они никогда не будут совершать сделки с африканскими природными ресурсами, если у них будет подозрение в том, что эти ресурсы могли быть получены в результате незаконной торговли преступными группами.

Египет выполняет все резолюции Совета Безопасности, касающиеся борьбы с отмыванием денег и финансированием терроризма. В этой связи мы реализуем нашу национальную стратегию по борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма, интегрируя концепцию рисков на национальном уровне в сотрудничестве со всеми соответствующими национальными органами, частным и государственным секторами, а также субъектами гражданского общества. Египет продолжает поддерживать усилия по поддержанию мира и миростроительству на международном уровне и на уровне Африканского континента, в том числе предоставляя воинские и полицейские контингенты для участия в миротворческих операциях. Кроме того, мы предоставляем нашим африканским братьям техническую поддержку и поддержку в наращивании потенциала в соответствии с их национальными приоритетами, особенно в области наращивания потенциала вооруженных сил, правоох-

ранительных органов и полиции. В этом контексте Египет подчеркивает важность того, чтобы Совет Безопасности поддержал справедливую просьбу Африки о выделении в рамках бюджета Организации Объединенных Наций необходимого финансирования и ресурсов для африканских операций по поддержанию мира.

Как страна, тесно связанная с другими государствами Африканского континента, Египет намерен и впредь поддерживать усилия своих африканских братьев по поддержанию мира и безопасности на всем Африканском континенте, чтобы устранить коренные причины конфликтов и бороться с незаконными и преступными группировками.

Наконец, я хотел бы присоединиться к важному заявлению, с которым только что выступил Постоянный представитель Кении г-н Кимани.

**Председатель (говорит по-французски):** Сейчас я предоставляю слово г-ну Скогу.

**Г-н Ског (говорит по-английски):** Прежде всего мы хотим поблагодарить Габон за включение этой важной темы в повестку дня Совета Безопасности. Мы поздравляем Габон с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в октябре и искренне признательны за возможность принять участие в этих прениях высокого уровня. Я хочу также поблагодарить докладчиков за их сообщения на эту тему.

Действительно, налицо настоятельная необходимость разобраться в вопросе о том, как вооруженные группы и террористы финансируют свою деятельность за счет незаконного оборота природных ресурсов, а также определить инструменты, которые могут быть использованы для решения этой проблемы.

В странах, затронутых конфликтами, в том числе в Африке, террористические и повстанческие группы зачастую используют контроль над территориями и ключевыми транзитными и торговыми узлами для получения прибыли от незаконной торговли и экологических преступлений. К сожалению, управление природными ресурсами может способствовать разжиганию конфликтов и радикализации. Повстанцы могут злоупотреблять неэффективностью систем управления для получения прибыли на черных рынках и за счет незаконной торговли. Эта преступная деятельность приводит к

многочисленным проблемам. Она не только обеспечивает террористические и вооруженные группы средствами, позволяющими им налаживать и расширять свою деятельность, но и лишает население ценных ресурсов, которые должны использоваться для его развития. Она также может нанести значительный экологический ущерб или, например, привести к чрезмерной эксплуатации древесины и ресурсов дикой природы, о чем мы слышали ранее.

Позвольте мне выразить признательность Габону и другим странам Африки за их усилия по борьбе с терроризмом и по недопущению того, чтобы террористические и вооруженные группы получили контроль над природными ресурсами. Европейский союз (ЕС) вносит свой вклад в эти усилия, проводя миссии по подготовке и наращиванию потенциала на Африканском континенте — в Сахеле, Сомали, Центральноафриканской Республике и Мозамбике. В рамках операции «Аталанта» Европейского военно-морского соединения у побережья Сомали ведется борьба с пиратством и вооруженным разбоем на море, а также принимаются меры в ответ на незаконную торговлю древесным углем, за счет которой финансируется терроризм в Сомали.

Борьба с финансированием терроризма и отмыванием денег является для нас одной из приоритетных задач. ЕС также обязуется способствовать наращиванию потенциала в третьих странах в целях укрепления их возможностей в деле борьбы с отмыванием денег. Мы поддерживаем ряд проектов в Западной Африке и в районе Африканского Рога, направленных на укрепление потенциала соответствующих стран в области борьбы с отмыванием денег и проведения финансовых расследований. В пяти представительствах ЕС в Африке также работают эксперты по борьбе с терроризмом, которые помогают налаживать партнерские отношения между ЕС и Африкой в этой важнейшей области, причем эта деятельность ведется в соответствии с принципом ответственности Африки, о чем только что говорил наш коллега из Кении.

Эта проблема, однако, носит не только технический, но и политический характер. Поэтому вопросы о незаконном обороте и природных ресурсах находятся в центре стратегии Европейского союза по Великим озерам, которая в настоящее время обсуждается с государствами — членами ЕС и, надеемся, будет принята до конца текущего года. Мы также работаем над тем, чтобы помешать террори-

стическим группам получить доступ к международным финансам и рынкам природных ресурсов. Для этого борьба с отмыванием денег ведется на международном уровне. ЕС разработал надежную нормативно-правовую базу для предотвращения и пресечения угроз, связанных с отмыванием денег и финансированием терроризма.

Помимо непосредственного воздействия на финансовые потоки, мы также должны воздействовать на продаваемые природные ресурсы. В этой связи я хотел бы упомянуть о Кимберлийском процессе, в котором ЕС активно участвует с самого начала. Мы многому научились в ходе этого процесса. Незаконный вывоз алмазов из зон конфликта практически прекратился. Нам также удалось изменить сложившиеся представления и укрепить идею о том, что природные ресурсы принадлежат общинам, а не ополченцам. Мы инициировали обсуждение вопроса об ответственном подходе к добыче природных ресурсов. Регламент ЕС в отношении полезных ископаемых из зон конфликта обязывает всех импортеров олова, тантала, вольфрама и золота в ЕС проводить надлежащую проверку цепочки поставок.

Африка — континент, невероятно богатый природными ресурсами, от лесов и дикой природы до минералов и драгоценных камней. Когда террористические группы берут под контроль эти ресурсы для собственного обогащения и поддержания своей преступной деятельности, это означает, что местные общины лишаются возможностей развития. Это означает, что доходы и средства к существованию, которые должны принадлежать народу, похищаются. Это означает, что налоговые поступления, которые должны использоваться для финансирования школ и больниц, утрачиваются. Кроме того, эксплуатация приводит к разжиганию кровопролитных конфликтов и деградации окружающей среды. Мы все вместе несем ответственность за борьбу с ней. Европейский союз по-прежнему преисполнен решимости налаживать сотрудничество с африканскими странами в борьбе с финансированием вооруженных групп и террористов за счет незаконной торговли природными ресурсами.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Марокко.

**Г-н Хилале** (Марокко) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы еще раз ис-

кренне поздравить братскую нам страну Гану и Вас лично, г-н Председатель, с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в октябре. Завещаю Вас в полной поддержке со стороны Королевства Марокко. Я также приветствую министра иностранных дел Габона Его Превосходительство г-на Мишеля Муссу Адамо, который выполнял функции Председателя в начале этого заседания. Я также хочу поблагодарить Исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) г-жу Геду Вали, Комиссара Африканского союза по политическим вопросам, вопросам мира и безопасности г-на Банколе Адеоие и докладчика от гражданского общества.

Сегодняшние прения чрезвычайно важны, поскольку они, к сожалению, проходят в условиях сохранения на Африканском континенте тяжелого положения, в которое его поставили вооруженные террористические и сепаратистские группы, препятствующие развитию, процветанию, стабильности и интеграции Африки. Транснациональная организованная преступность, терроризм и сепаратизм тесно связаны между собой. Они угрожают региональному и международному миру и безопасности и подрывают стабильность и территориальную целостность государств. Незаконная торговля рыбными ресурсами, ресурсами дикой природы, нефте- и газопродуктами, драгоценными камнями и редкоземельными металлами, а также незаконная эксплуатация лесов и древесного угля стали широко распространенными средствами финансирования террористических и вооруженных групп в Африке. В этой связи международное сообщество должно в срочном порядке взять на себя обязательства по предотвращению и пресечению такой деятельности и ликвидации групп, которые ставят под угрозу международный и региональный мир и безопасность.

Королевство Марокко приветствовало принятие резолюций 2195 (2014), 2462 (2019) и 2482 (2019), в которых не только признается, что эксплуатация природных ресурсов является одним из источников финансирования организованной преступности и терроризма, но и содержится обращенный к государствам-членам призыв продолжать усилия по привлечению к ответственности всех лиц, ответственных за незаконную торговлю и причастных к ней. Наша страна хотела бы искренне поблаго-

дарить Генерального секретаря за его неустанные усилия в поддержку наших коллективных действий по борьбе с организованной преступностью и терроризмом. В этой связи я высоко оцениваю важные достижения Контртеррористического управления и УНП ООН в борьбе с этими бедствиями и в ликвидации незаконных источников финансирования. Кроме того, приверженность международного сообщества и консенсус, достигнутый Советом Безопасности в соответствии с его главной ответственностью за поддержание международного мира и безопасности, а также роль региональных и субрегиональных организаций играют основополагающую и решающую роль в блокировании незаконной эксплуатации природных ресурсов вооруженными и террористическими группами, прежде всего в Африке.

Выполняя свои международные обязательства, Марокко, которое является государством — участником Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, в своем национальном законодательстве и нормативных актах рассматривает финансирование терроризма как серьезное преступление. В этой связи я хотел бы рассказать о некоторых мерах, принятых нашей страной для борьбы с финансированием терроризма, в том числе за счет незаконной эксплуатации природных ресурсов.

Во-первых, мы внедрили многоаспектную стратегию упреждающих действий, сочетающую в себе комплексный подход и передовые инициативы и объединяющую правовые, институциональные, финансовые аспекты и аспекты безопасности.

Во-вторых, мы усовершенствовали национальный механизм, отвечающий за эту сферу деятельности, создав в 2021 году под эгидой Национального управления финансовой разведки национальную комиссию, которая занимается мониторингом и обеспечением соблюдения санкций, введенных соответствующими резолюциями Совета, то есть резолюциями 1373 (2001), 1267 (1999) и 1540 (2004).

В-третьих, в 2022 году Председатель Группы разработки финансовых мер для Ближнего Востока и Северной Африки включил в число приоритетных задач реализацию плана действий, согласованного с Группой разработки финансовых мер, укрепление принципов управления в Группе, совершенствова-

ние процедур оценки и мониторинга и усиление роли Группы в различных международных органах и в ходе различных мероприятий.

В-четвертых, в мае в Марокко прошло девятое совещание на уровне министров Глобальной коалиции по борьбе с ДАИШ, которое впервые состоялось в Африке и в котором приняли участие 84 страны, одна из сессий которого была посвящена Африке, в том числе аспектам, связанным с финансированием.

В-пятых, неукоснительно соблюдаются введенные Советом Безопасности санкционные режимы в отношении финансирования террористической деятельности и вооруженных групп.

В-шестых, было налажено всестороннее сотрудничество с международными органами в укреплении нашей национальной системы борьбы с отмыванием денег и финансированием терроризма и приведении ее в соответствие с положениями международных конвенций.

В-седьмых, мы активизировали обмен информацией и финансовую разведку на региональном и международном уровнях.

Наконец, мы оказываем помощь странам региона и всем другим нуждающимся в ней странам, а также развиваем сотрудничество и делимся опытом с ними.

В заключение Королевство Марокко подтверждает свою твердую приверженность борьбе и продолжению регионального и международного сотрудничества в целях устранения источников финансирования вооруженных, террористических и сепаратистских групп и содействия миру и стабильности в Африке и во всем мире.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Экваториальной Гвинеи.

**Г-н Ндонг Мба** (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Выступая в этих чрезвычайно важных прениях, я хотел бы прежде всего поздравить Республику Габон с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в октябре месяце, поблагодарить ее за подготовку прекрасной программы работы, пожелать ей всяческих успехов в этом месяце и выразить наше удовлетворение в связи с тем, что она включила в программу работы

Совета сегодняшнюю тему, которая является столь важной и актуальной для нашего Африканского региона. Я бы сказал, вторя словам посла Камеруна Томмо Монте, что октябрь — это месяц Африки в Совете Безопасности, поскольку все темы в чрезвычайно важной программе работы связаны с нашим африканским регионом.

Я хотел бы с удовлетворением отметить также участие в сегодняшнем заседании министра иностранных дел Габона г-на Мишеля Муссу Адамо, Комиссара Африканского союза по политическим вопросам г-на Банколе Адеофе, Исполнительного директора Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности г-жу Геду Фатхи Вали и Регионального директора по восточной Африке и Представителя Африканского союза, Института по изучению проблем безопасности, г-на Поля-Симона Анди, и заявить о том, что я высоко оцениваю и признаю их работу на их соответствующих постах.

Природные ресурсы являются значимым фактором экономического развития страны, поскольку они обеспечивают ощутимую ценность, которая оказывает положительное влияние на ее экономическое и социальное развитие. Однако эксплуатация таких природных ресурсов и незаконная торговля ими является одним из факторов, приводящим к конфликтам, поскольку они используются для финансирования вооруженных групп и террористов. Несмотря на то что в конечном итоге природные ресурсы страны должны использоваться для повышения уровня жизни и благосостояния ее народа, эксплуатация этих ресурсов и незаконная торговля ими, увы, связаны с приобретением, использованием и распространением оружия вооруженными группами, что порождает войны и конфликты, как мы уже убеждались и продолжаем убеждаться на примере многих конфликтов в нашем регионе.

Хорошо известно, что, хотя природные ресурсы и не являются единственной причиной конфликтов, они лежат в основе большинства конфликтов в мире в целом и особенно на Африканском континенте, где они приводят к насилию, опустошению, дестабилизации правительств, гибели невинных людей, голоду и нищете. Одним словом, в тех районах, где ведется добыча таких ресурсов и торговля ими в целях финансирования вооруженных групп и террористов, развитие по всем направлениям сходит на нет.

Агенты и компании, работающие в этих регионах напрямую или через свои дочерние подразделения, которые в большинстве своем приобретают такие ресурсы путем незаконной деятельности через контрабандную торговлю, поддерживают эти конфликты и способствуют их разжиганию, не учитывая последствия, которые их действия могут иметь для населения пострадавших регионов.

С учетом вышесказанного наша делегация считает необходимым для решения этой отчаянной ситуации принять во внимание следующее.

Во-первых, мы должны продолжать укреплять сотрудничество между Советом Безопасности, Советом мира и безопасности Африканского союза и региональными и субрегиональными сообществами, укреплять механизмы предотвращения, регулирования и разрешения конфликтов и находить практические и эффективные решения для борьбы с финансированием вооруженных и террористических групп посредством торговли и незаконного оборота природных ресурсов.

Во-вторых, мы должны создать механизм, обеспечивающий идентификацию компаний, действующих напрямую или через дочерние подразделения в зонах конфликтов, а также обязывающий их проводить должную проверку контрагентов при осуществлении своей коммерческой деятельности, чтобы убедиться, что они не ведут торговлю ресурсами, связанными с конфликтом. Несоблюдение принципа должной осмотрительности или прямая или косвенная поддержка конфликта или содействие ему с конечной целью получения при-

были должны служить достаточным основанием для включения таких национальных или транснациональных компаний в санкционный перечень, чего во многих случаях не происходит. Это связано с тем, что до сих пор под санкции попадали только группы, юридические лица и объекты, физически находящиеся на территории соответствующих стран, однако этого не происходило в отношении компаний или третьих лиц, участвующих в незаконной эксплуатации, трансформации и сбыте ресурсов, которые используются для финансирования вооруженных и террористических групп и разжигания конфликтов.

В-третьих, мы должны предусмотреть возможность разработки отслеживаемых систем для мониторинга происхождения, маршрутов транспортировки и мест назначения незаконно реализуемых ресурсов. Насколько мы понимаем, уже существуют такие механизмы, как Африканская архитектура мира и безопасности, Африканская архитектура в области управления и региональные экономические сообщества, но они должны работать в более тесном взаимодействии.

В заключение наша делегация выражает надежду на то, что Совет Безопасности в тесном сотрудничестве с Советом мира и безопасности Африканского союза и в консультации с заинтересованными странами будет принимать более решительные меры для защиты жизней людей, ставших жертвами зверств, совершаемых вооруженными и террористическими группами.

*Заседание закрывается в 12 ч 55 мин.*